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Anul J N-ruI 34 
EXEMPLARUL Î2 LEI . 

S P R E O CLARIFICARE A VIEŢII POLITICE ARDELENEŞTI 
— NECESITATEA UNEI A N C H E T E D E S C H I S E — 

- Sunt şease ani de zile de când provinciile româ
neşti şi-au dat frăţeşte mâna, unindu-se la o viaţă şi 
la o muncă comună. 

Toată "lumea aştepta, cu drept cuvânt, o epocă 
de renaştere şi de înzdrâvenire a poporului român 
pe urma unirei lui într'un organism naţional liber şi 
independent. 

Cu toate acestea, dacă cercetăm progresele rea
lizate de România unită, în acest interval de timp, tre
buie sâ recunoaştem că ele sunt, in general, cu totul 
nemulţumitoare. 

Viaţa politică, şi cu ea împreună întreaga viaţă 
publică este astăzi, după şease ani,, mai tulbure decât 
oricând înainte. 

După o guvernare de toţi ani de zile a celui mai 
rechiu '•• şi mai tare partid politic, guvernare care se 
caracterizează prin o serie de regretabile acţiuni arbi
trare, ţara se vede împinsă la marginea unei prăpăstii 
de-a dreptul îngrozitoare: funcţionărimea, extenuată de 
sărăcie şi de veşnicele schimbări în sistemul de lucru, 
expusă zilnic sâ-şi piardă şi ultimul rest de conştiinţă 
a datoriei şi sâ cadă în mrejile corupţiunei, fără de 
care i se pare că nu mai e chip de trăit; clasele mun
citoare paralizate prin sistemele cari au dus la_ scumpi
rea fantastică a vieţii şi la scăderea continuă a valutei, 
— şi, pedeasupra tuturora, un val de demoralizare pro
fundă, cu exemple venite dela cei de sus, — fenomene 
cari descurajazâ şi umplu sufletele cetăţenilor de o le
gitimă îngrijorare. „ 

In faţa acestor stări pe cari guvernele de până 
acum nu le-au putut nici preveni nici sana, o opozi
ţie neputincioasă se zvârcoleşte de ani de zile, căutând 
o soluţie pe care n'o găseşte. Trăim, de fapt, numai 
din expediente, atât în politica noastră internă, cât şi 
în cea externă, orbecăind într'un haos care creşte 
din zi în zi, şi pe care nici măsurile guvernului, nici 
diferitele încercări de raliare a diferitelor grupări po
litice din opoziţie, fie prin o federare a lor, fie printr'o 
coaliţie, fie printr'o fuziune, nu l-au putut micşora 
câtuş de puţin până acum. 

Constaterea aceasta, pe care opinia publică a ţârii 
o face de ani de zile, trebue să oprească astăzi în loc 
în special pe intelectualii ardeleni, cari au cu toţii o 
răspundere in faţa viitorului pentru soarta neamului, 
şi sâ le impuie o ieşire din rezerva lor de până aci, 
înainte de ce ar fi prea târziu. Ei sunt datori să ia 
contactul direct cu conducătorii politici aî Ardealului 
şi informându-se in mod autentic despre credinţele lor 
şi despre metodele lor de lucru în vederea ieşirii din 
haosul penibil, în care ne zbatem, sâ caute împreună 
caile cele mai bune pentru aceasta* In acelaş timp ei 

trebue să dea expresiune sinceră convingerii lor că cu 
sistemele întrebuinţate până acum nu mai putem merge 
înainte şi că timpurile împun, cu o necesitate inex'o-
ribilă, noi forme de cristalizare a vieţii politice ardelene. 

Comitetul de direcţie al Revistei noastre, convins 
că mântuirea din halul de astăzi nu se poate ajunge 
nici prin vecinice pertractări, mai mult sau mai puţin 
secrete şi ipocrite în acelaş timp, între politician» de 
profesiune ai diferitelor partide, — adeseori oameni 
fără nici o înţelegere a pulsaţiunilor sufletului naţiunii, 
— nici pin coalizări temporale sau fuziuni întâmplă
toare ale aceloraşi elemente — s e crede dator, în jiu-" 
mele intelectualităţii ardelene, sâ ia iniţiativa unei opere 
de clarificare a situaţiunei politice ardelene în sensul 
indicat aci. Astfel el s'a hotărât sâ facă pe această cale 
apel la câteva din personalităţile marcante ale vieţii 
politice, rugându-le să-şi expuie părerile lor cu privire 
Ia modalităţile de salvare a situaţiei, in faţa intelec
tualilor ardeleni din Cluj, dând în acJaş timp .prilej: 
la o discuţie imediată a ideilor expuse. Revista noas
tră concepe acest, lucru în forma „convenirilor sociale'? 
cari au avut loc în anii J9J3 şi J9J4 la Sibiiu, -4' con
veniri ţinute fără nici o constrângere, obligaţiune sau 
răspundere, nu la masa verde, cu procese verbâlle ţ i 
ca întreg aparatul de birocraţie mincinoasă, ci la o 
masă frăţească într'o ospâtârie, ca la un fel de „cină 
de taină", la care sâ se vorbească fără fâţârie şi fără* 
reticenţe, ca oameni, ca cetăţeni, ca fraţi, iar. nu ca 

. politiciani. 
Personalităţile ale căror păreri opinia publică a* 

dori sâ le cunoască sunt, în ordine alfabetică '. Dr. Va-
leriu Branisce, G. Bogdan-Duică, Odavian Goga, Vasik 
Goldiş şi Dr. Iulia SMania, pe cari, prin aceasta, re
vista noastră îşi permite a-i ruga sâ binevoiască a veni 
în mijlocul publicului intelectual din capitala Ardealu
lui şi a-i arăta pe faţă soluţiile pe cari le cred posi-' 
bile pentru o cristalizare cât mai grabnică a vieţii 
noastre politice. Consfătuirile le plânuim pentru primele 
Zile ale lunei Ianuarie şi în cinci seri consecutive. 

Strămoşii noştri aveau o vorbă înţeleaptă: consfc 
lium multorum, salus reipublicae. Poate că reunirea" 
sinceră a cât mai multor oameni dornici de bine, sa 
aducă pe această cale nepretenţioasă, ceeace de atâţia 
ani de zile n'a putut sâ aducă frământarea' politician 
nilor: o unire a tuturor elementelor patriotice ardele» 
neşti, pentru salvarea Ardealului şi însănătoşirea Ro
mâniei. . 

Aşteptăm cuvântul celor pe cari i-am socotit 
datori sâ şi-1 spuie. 

„Sotietatea de mâine". ; 
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UNITATEA NAŢIONALĂ 
SCRIITORII ŞI AMiVVREA OELV ALBA-IULIA 

Unitatea noastră naţională îşi are 
temeliile cimentate puternic nu nu
mai prin jertfele de sânge ale luptă
torilor cu arma, ci şi prin sacrificiul 
de creer şi de suflet, pe care l-au 
adus luptătorii cu condeiul: toţi ceice 
din adâncimea veacului al XV-lea 
şi până in zilele nnastre au contri
buit la penetraţiunea şi înfrumseţarea 
scrisului românesc, la progresul lim
bii şi la triumful literaturii noastre 
naţionale. 

Sacrificiul acesta a rămas, adese
ori in chip nedrept, trecut cu ve
derea probabil din cauza modestiei 
şi a lipsei de îndemnare practică a 
celor ce au fost şi sunt, în viaţa 
neamului nostru, indeplinitorii celei 
mai importante fapte de ordin su
fletesc: creatorii şî îndrumătorii con
ştiinţei naţionale. Aceştia au dat 
impulsul de căpetenie străduinţelor 
şi luptelor seculare pentru unitatea 
şi libertatea tuturor fiilor neamului 
nostru. Prin creaţiunile lor felurite:" 
prin îndrumarea vlădicilor şi a preo
ţilor luminaţi, prin îndemnurile cro
nicarilor şi ale istoricilor, prin ver
surile poeţilor, prin cuvântările pre
dicatorilor şi prin scrisul cotidian 
militant al ziariştilor, cu un cuvânt 
prin toate produsele literaturii na
ţionale s'a lămurit succesiv, în pă
turi tot mai largi, conştiinţa popo
rului nostru despre valoarea şi me
nirea sa istorică. De aci a pornit a-
poi ofensiva sufletească împotriva 
tututor cârmuirilor de usurpaţiune 
Străină. Fiecare carte, fiecare gazetă 
românească şi-a împlinit datoria de 
a surpa incet, dar sigur temelia aces
tor cârmuiri întinse din Miazăzi, din 
Apus şi din Răsărit, fără -nici un 
drept, asupra teritorului naţional. 

Dacă cea dintâi înfăptuire a uni
tăţii nationale-politice, la 1600, a 
fost de durată aşa efemeră, una 
dintre cauze trebue căutată şi în 
împrejurarea că fapta lui Mihai Vi
teazul nu a putut să aibă atunci în 
sprijinul său decât un număr cu to
tul redus de cărţi româneşti, abia 

' vre-o 9, câte ieşiseră până la zilele 
lui de sub teascurile tiparniţelor ar
delene din Sibiiu, din Braşov şi din 
Orăştie. A trebuit să urmeze acea 
primăvară a renaşterii noastre lite
rare, culturale şi artistice, pe care 
ne-o înfăţişează secolul al XVII-l t a, 
trezind energiile creatoare şi con
ştiinţa unităţii naţionale româneşti 
de amândouă laturile Carpaţilor. A 
trebuit să pătrundă până în cele mai 

dosite sate din fundul Bihorului şi 
din Maramureş „Cartea românească 
de învăţătură", pe care mitropolitul 
Varlaam al Moldovei o tipărise la 
Iaşi pentru „toată seminţia româ
nească de pretutindenea care se 
se află pravoslavnică în această 
limbă". Au trebuit să se reverse cu 
îmbelşugare darurile de cărţi, odăj
dii şi alte ajutoare din partea voi
vozilor munteni şi moldoveni asupra 
mitropoliei din Ardeal care „se în
văluia — cum spune Constantin 
Brâncoveanu — ca o corabie în 
mijlocul valurilor mării şi şe năpăs-

xtuia în multe chipuri". 
Toate aceste" necesităţi istorice au 

trebuit să se îndeplinească spre a 
spori puterea de rezistenţă a popo
rului românesc din Ardeal în aşa 
măsură, încât nici aparatul adminis-
stativ şi militar formidabil al mo
narhiei habsburgice, care începuse a 
face proselitîsm religios cu temniţa 
şi cu tunul, să nu-1 mai poată clinti 
din străvechile sale legături sufle
teşti, religioase şi culturale, cu fraţii 
de peste munţi. 

Deşi în cursul veacului al XVIII-
lea s'au luat adeseori severe măsuri 
să nu mai pătrundă in Ardeal nici 
o carte tipărită în principatele ro
mâne, scopul de a desbina sufleteşte 
pe Românii ardeleni de fraţii lor de 
peste Carpaţi, n'a putut .fi atins. 
Dacă se gâsiau organe oficiale, cari 
să controleze cu străşnicie la vamă 
şi se împiedece circulaţia cărţii ro
mâneşti, care în timpul principilor 
calvini ai Ardealului fusese liberă, — 
ceice se aflau in serviciul unităţii 
culturale, smeriţi călugări şi dieci 
pribegi lăsau in grija vameşilor'paza 
graniţelor. Ei cunoşteau atâtea po
teci tainice, cari îi chemau să treacă 
munţii cu dăsagii plini de cărţi, a-
ducâtoare adeseori de mângâiere şi 
întărire sufletească pentru fraţii încer
caţi de numeroase ispite şi suferinţi 
amare. 

/ Secolul al XVIII-lea, zugrăvit de 
obiceiu în colori prea întunecate, nu 
a fost nici el tocmai aşa lipsit de far
mecul cărţii româneşti, cum se crede 
îndeobşte. Cine îşi va lua osteneala 
să răsfoiască 'Bibliografia veche ro
mânească dintre anii 1717—1808, va 
putea să constate, că în timpul a-
cesta fu apărut în Muntenia 184 de 
publicaţiuni româneşti, în Moldova 
86, în Ardeal 162, pe când numărul 
celor greceşti abia se urcă la un total 
de 30—40. N u încetase nici în împre

jurările vitrege de atunci preocuparea 
celor ce îndrumau viaţa poporului 
român din Ardeal, pentru chestiuni 
menite a spori simţul demnităţii şi 
al unităţii naţionale. Aceasta ne-o 
arată faptul că în vara anului 1792 
— deci cu exact două decenii înainte 
de apariţia Istoriei lui Petru Maior 
— „popa Sava Popovici cel bătrân oţ 
Răşinari" ţinea credincioşilor săi 
predică despre originea şi continui
tatea Românilor pe aceste plaiuri, 
aducând dovezi «spre a înţelege 
toată adunarea în ce se cuprinde 
arătarea" lui. 

Dela activitatea, mănoasă a şcqalei 
istorice-ardelene, dela descălecarea • 
culturală a lui Gheorghe Xazâr şi 
a urmaşilor săi, până la izbucnirea 
războiului mondial contactul frăţesc 
dintre luptătorii cu condeiul, de 
amândouă laturile Carpaţilor* a fost 
neîntrerupt. N u s'a produs eveniment 
literar sau cultural mai de seamă 
în vre-un ţinut românesc, fără să-şi 
aibă repercusiunile fireşti şi în cele
lalte ţinuturi locuite de fiii poporu
lui nostru. > 

Astfel cu drept cuvânt se., poate 
afirma că unitatea naţională fusese 
înfăptuită,- sub raport cultural prin 
lupta seculară a condeielor, prin 
putefea cuceritoare a literaturii ro
mâne, prin farmecul iresjstîbil al " 
cântecului,. înainte de 1 J)ecemvrie 
1918. Adunarea dela Alba Iulia avea 
doar să consemneze într'un proces 
verbal politic realitatea văzută clar 
de către toţi ceice osteniseră -— 
dealungul veacurilor — pentru lu
minarea şi buna îndrumare cultu
rală a neamului nostru, <-

•Asupra tuturor celor ce au con
tribuit, într',un fel său în altul, la 
biruinţa deplină a ideii de unitate 
naţională, se răsfrânge câte o rază 
din gloria zilei de 1 Decemvrie 1918, 
in oricare brazdă a ogorului stră
moşesc şi-ar fi sămănat ei sămânţa 
roditoare de unitate şi libertate 
naţională. 
' Această conştiinţă a unei mari 

misiuni împlinite şi-a găsit odinioară 
expresiunea durabilă in următoarele 
versuri ale lui Coşjbuc: 

„Ia urmă-mi popoarele cântă 
Cântări dela mine 'nvăţate 
Şi tot ce e 'n sufletul meu 
E 'n sufletul lumii mirate" . . . 

Ferice de ceice au putut da din 
prisosinţa sufletului lor strălucire şi 
bogăţie sufletului colectiv al neamu
lui nostru! 

Românii ardeleni sunt doritori a 
se împărtăşi, in orice vreme, din 
comorile sufleteşti ale scriitorilor 
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consacraţi, cari înţeleg să facă din 
scrisul lor o misiune sacerdotală 
pentru înălţarea şi glorificarea per
petuă a geniului nostru naţional. 

Scriitorii români, organizaţi în 
timpul de faţă înţr'o societate a lor, 
reprezintă o forţă naţională propul
sivă, de care trebue să ţină seamă 
toţi factorii cari înţeleg că datoria 
statului nu se resumâ la fabricarea 
de legi şi la încassarea de imposite, 
ci dacă vrea să dobândească perso
nalitatea statului cultural, are neapă
rată trebuinţă să valorifice, în pro 
priul său interes şi spre binele nea
mului, această forţă. De mult s'a 
spus că „scopul suprem al statului 
au este nici, bogăţia, nici puterea, 
ci virtutea". 

Calea spre., virtute, ca temelie a 
vieţii de stat, cine o ar putea pre
găti mai bine decât preoţii credinţei 
şi ai artei ? Dacă statul nostru tinde 
să-şi împlinească integral misiunea 
de educaţie şi cultură, .nu va mai 
putea tolera, ca rolul scriitorilor să 
rămână, cum a fost până acum, de 
ordin mai mult platonic. Ci va 
stărui ca prin: apostolia l o r organi
zată în mod sistematic să fortifice 
frontul sufletesc al patriei fa toate 
graniţele, prin scrisul şi activitatea 
lor să producă o schimbare „in me-
lius" a mentalităţii curente, înălţând 
cugetele dela trebile târâşe ale mo
mentului spre problemele permanente. 
ale vieţii noastre sufleteşti. 

Scriitorii au de îndeplinit în viaţa 
neamului rolul fecioarelor înţelepte 
din Evanghelie, priveghind ca untul 
de lemn al credinţii, al cugetării şi 
al .virtuţilor naţionale- să nu lip
sească niciodată din candelele noastre! 

Spre a putea îndeplini misiunea 
aceasta, ca nişte purtători ai cuvân
tului de lumină şi înfrăţire, scriitorii 
români au, datoria să urmeze pretu
tindeni sfatul maestrului Vlahuţă : 

„Aşa cuvântai să vi-1 potriviţi 
Ca mii de inimi Ia un fel sa bată 
Şi miilor de veacuri să vorbiţi". 

I. Lupaş. 

PROBLEME SOCIALE 
DEMOCRAŢIILE M O D E R \ E 

James 'Bryce (fost ministru, fost ambasador at cAngliei la Washington, 
profesor ta universitatea din Oxford, fost preşedinte al (Academiei britanice, 
membru corespondent at Institutului) Les diniocraties modernes. Tomul 1 şi 

II. Ed. Tagot, Paris. 1924. 'Preţul 80 franci francezi 

SS5asa5B5BSB58S3fiBSB5e5S5B 
A apărut în editam revistei Societatea de 

nialne I-hil număr al «Bibliotecii sociale si eco
nomice" de sub .direcţiunea dtul Ion Clopoţel, si 
anume: 

Petru Sucln: P rob l eme a rde lene 
(Reforma agrară in Ardeal, Problema 
oraşelor ardelene, Clasele sociale în 
Ardeal). Preţul l e i SO. 

Se poate comanda la autor (Turda) 
şi la administraţia revistei. 

I. 
Raportul meu despre cartea lui 

Bryce, un „mare" Englez, va fi 
foarte amănunţit. Pentru motivul 
spus de Ioseph-Barthelemy1) în pre
faţa traducerii franceze: „Fiindcă el 
a fost un Englez, cartea să prezintă 
caractere ce pot să surprindă şi 
chiar să deruteze pe cetitorul fran
cez, înainte de toate cartea este o 
operă de ştiinţă politică; însă, în 
Franţa, în ţara lui Montesquieu, 
Rousseau, Chateaubriand, Benjamin 
Constant, isvorul ştiinţei politice 
pare secat (tărie). De sigur, noi 
(Francezii) ne putem mândri cu 
frumoase monumente de drept con
stituţional, printre cari, în primul 
rang, se aŞazâ tratatele mari şi cla
sice de Esmein, şi Duguit; însă ca
racterele lor dominante sunt preo-
cupaţiile de doctrină şi construcţia 
juridică elegantă; in rândul al doilea 
se lasă sistematic: şi observarea di
rectă a faptelor, şi practicarea insti
tuţiilor, adecă realitatea vie. Ştiinţa 
politică, positivă, de observaţiune, 
practică precum este botanica, pare 
a atrage numai pe jurnalişti, care, 
iarăşi, ne-au dat numai opere frag
mentare, în acestea însă preocupaţia 
ştiinţifică adeseori dispare din faţar 
prejudiţiului de partid". Toate aces
tea însemnează că Bryce îi fu ne
cesar chiar Franţei : cum nu ne-ar 
fi nouă î Scepticul anti-democratic, 
cetind pe Bryce, simte clătinarea 
screptîcismului ţ democratul se simte 
încrezut; dar — şi dator să ţie 
samă de critica ce : i .se face demo
craţiei. Deşi eu voie da numai un 
extras scurt din cele J240 de pagini 
ale operei, efectele se vor simţi, 
cred, chiar şi din extrasul care va 
urma, pas cu pas, opera — mult 
vrednică de-a fi studiată. . 

* 

Lui Bryce îi pare preferabil să se 
admită că vorba democraţie însem
nează guvernul majorităţii claselor 
şi masselor Întregului popor, îm 
preună luate (L 32 = volumul I, 
pagina 32). Mai clar (I, 35): „Când 
poporul impune voinţa sa în toate 

ne aflăm • în 
, chiar dacă ea 

*) Profesor Ia facultatea de drept din 
Paris, Ia şcoala liberă de ştiinţe politice, 
deputat, delegat al Franţei Ia Adunarea 
Societăţii naţiunilor. 

chestiunile însemnate, 
faţa unei democraţii' 
are de luptat cu influenţe care yoesc 
să întârzie învingerea sau realizarea 
voinţei naţionale. Judecând diti ar 
cest punct de vedere, România încă 
nu este o democraţie, deoarece 
voinţa populară încă nu a biruit» 

In Anglia a biruit; dela antrî 
t°J8, când .dreptul de vot s'a dat 
întregei populaţiuni adulte (şi fe
meilor), a biruit prin votul univer
sal, al cărui rezultat este că în Bri-
tania, „aproape pretutindeni classk 
muncitorească deţine, şi încă în pro
porţie însemnată, majoritatea voturi* 
lor". (I, 44). Venirea la guvern # 
,lui Macdonatd a fost deci r^suttatul 
prea firesc ai ,,arf"-ului dela J?J&» 

Alte, câteva consideraţiuni ferată,, 
(pe scurt) cum s'a născut demo
craţia : în America (din clasa mîj* 
locie), în Australasia, Tasmanta, 
Noua-Zelandâ şi Australia (din cla
sele sărace şi mijlocii), unde regi
mul a fost (I, 48) mult mai derho^ 
cratic decât modelul său englez; ast
fel că se poate afirma că Australia 
şi Noua-Zelandâ sunt ţările în carie 
instituţiile democratice sunt cete mai 
înaintat?. Elveţia îi dă autorului 
prilejul să observe că „regiunea 
muntoasă a fost întâia care a prac
ticat guvernarea poporului prin po
por" (L 49) — devenind probabfr 
pildă şi teoriei lui Rousseau. 
în Franţa, nu teoria lui ori a aii 
a decis succesul revoluţiilor, ci voinţa 
masselor de a-şi îndrepta cu orie* 
preţ starea socială (I, 52). Rezulta-'. 
tul francez este că : libertatea." po^ 
litică (reprezentarea poporului) « t e 
bine stabilită; că fraternitatea este 
un ideal nerealisabil; că egalitatea 
socială se obţine întru cât nivelarea' 
diverselor classe este în curs şi 'rtainfc 

te-i aleargă teoria socialistă şi rea
lizarea ei parţială. Tot capitolul de 
faţă (IV) duce la conclusia, că de-^ 
mocraţia se naşte (I, 56) din asu
prirea popoarelor prin guvernele ld> 
şi, în parte, din respândirea doctri
nelor abstracte despre drepturile na
turale. 

Despre „evoluţiunea istorică a de-; 
mocraţiei", Bryce expune, ca întftf-
ducere, numai puţinele pagini <ar> 
trase (I, 37—58). N u istoria-1 atrag* 
pe el, ci numai acel simbure de- . 
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mocratic al ei, care se vede încă in 
efectul actual, în lucrarea ei de azi. 
La noi aşa ceva nu s'a cercetat încă 
in nici o lucrare, condensată ca 
orientare pentru popor; lucrarea ar 
fi de scos din isvoare supuse unei 
critice foarte necesare. ' 

Continuând cu expunerea „bâte
lor teoretice ale democraţiei", se ci
tează, fireşte, principiile din decla
raţia independenţei,americane (4 Iu
lie i776) şi a drepturilor omului şi 
cetăţeanului in Franţa (August J789). 
In ele se află „dogmele fundamen
tate" ale democraţiei. In Ardeal ar 
fi nevoie de o traducere exactă şi o 
respindire a lor; în text complect. 
Analizându-le scurt, Bryce conchide 
(I, 61) t „In resumat, guvernarea la 
care tot poporul participă, asigură, 
mai bine decât oricare alta, cele 
două obiective principale ale admi
nistraţiei : dreptatea şi fericirea", 
deoarece f,principiile de libertate şi 
egalitate se justifică prin resultatele 
lor". „Cu libertatea şi egalitatea _ 
bunele instincte se vor aşeza în di
recţie morală şi vor produce afec
ţiunea frăţească" (I, 63), afecţiune 
despre care eu sânt convins că la 
noi nu există nici pedeparte în mă
sura ce ne-ar trebui. Cu ajungerea 
la măsura cuvenită, cerută de ideal, 
multe defecte ar dispărea din lume, 
din ale lumii; intre ele şi fraudarea 
urnelor, anume pomenită (I, 64: La 
fraude amt urnes...) Intr'o astfel de 
societate dreptul natural ar continua 
să lucreze, producând ideale noi. 
Bryce crede 'n ele (I, 67) i 

„Ţara în care se adăposteşte de
mocraţia ideală încă nu sfa descoperit, 
dar credinţa în existenţa ei a supra
vieţuit multor decepţii, desiluzii. Fără 
îndoială, decepţii, desiluzii lumea va 
mai avea; dar, totuşi, credinţa în de
mocraţia ideală va persista. Uneori 
credinţa se renaşte, reînviată de ară
tarea unui grup de reformatori des-
interesaţi, al căror zel ridică o na~ 
ţiune, o împinge să 'nlăture abuzurile 
şi 'n sfârşit lasă lucrurile în stare 
mai bună decât înainte de interve-
nirea grupului. Numai indolenţa, lipsă 
de simţire, primirea pasivă a ce este 
ştiut că-i rău, numai ele sunt viţii care 
aduc moartea. 'Deaceea să sperăm 
că idealul nu va înceta niciodată să-şi 
exerciteze puterea sa, că el va con
tinua să se ridice ca un far şi să lu
mineze generaţiilor viitoare". 

Pagina aceasta este întâia, care 
ne invită parcă a pune stăruitor în
trebarea! La noi este sau nu — in
dolenţă?, la noi sunt grupări care 
înalţă ideale?, la noi ce va fi exis
tând cu farul care să lumineze ge

neraţiilor viitoare? Răspunsul meu 
se va găsi tocmai la sfârşitul aces
tei lungi dări de samă despre Bryce; 
la sfârşit voiu fixa importanţa lui 
pentru noi; până atunci cetitorul 
este rugat a medita asupra întrebă-
rei, care este — cea mai gravă ce 
se poate pune întregei vieţi politice, 
şi mai ales întregei democraţii ro
mâne, amăgite chiar de celebrităţi 
din Cervantes, de apostoli prea 
ipocriţi şi prea puţin de câţiva smin
tiţi cari vreau să se joace de-a co
munismul. 

Amănunţind analiza, Bryce scrie 
două capitole, despre egalitate şi li
bertate (VI şi VII). 

Libertatea civilă, religioasă, poli
tică şi individuală sunt noţiuni asupra 
esenţei cărora chiar sociologii încă 
nu sunt de acord. Civila poate exista 
şi fără cea politică; cea politică im
plică pe cea civilă; şi precum liber
tatea individuală constă din eman
ciparea de control legal, astfel liber
tatea politică implică participarea fie
căruia ta controlat legal, este un drept 
activ (I, 72), pe care — vă rpg să 
observaţi cum la noi îl' anulează: 
muşamalizările, refuzul de-a comu
nica lumei situaţii şi acte, la a că
ror cunoaştere are drept, tăgada prin 
presă sau şi 'n parlament etc. etc. 
De-aceea la' noi se luptă încă pen
tru realizarea libertăţii politice care 
încă nu este deplină, realitate. Şi 
aiurea este încă nevoie de luptă! 
Bryce (I, 76): „Se poate că liber
tatea nu a realizat tot ce s'a aştep
tat dela ea; dar totuşi este sigur că 
progreselor unei naţiuni nimic nu-i 
este mai esenţial ca desvoltarea 
spontană a caracterului individual 
completat printr'un liber avânt al 
inteligenţei degajate de prejudecăţi 
curente" etc. De-aceea, ar trebui 
„să se facă un loc larg acelor oa
meni cari sunt însufleţiţi de, — sfântă 
mânie contra relelor epocei lor şi 
luminaţi de visiunea, frumoasă a 
unui .viitor mai pun şi cari îşi iau 
dreptul de-a spune ce cugeta, O 
astfel de iubire de libertate, mergând 
până la suportarea antagonismelor, 
fiindcă celce-o simte are credinţa in 
victoria adevărului, nu este atât de 
respândită precum se crede. Mulţi 
au vorba pe buze, în vreme ce în 
inima lor suntodespoţi". Sunt şi la 
noi; sunt chiar unde n'ai fi crezut; 
guralivii visiunilor, viitorii tirani, 
dacă... soartea-i va ajuta. Dar Bryce 
propagă: „Democraţia are datoria 
să proteagă libertatea individuală. 
Aceasta, caşi oxigenul ce-1 respirăm, 
are un rol de vivificare şi libertatea 
politică şi-ar vedea ofilit unul din

tre cele mai frumoase fructe, dacă 
suflul libertăţii individuale ar scă
dea". Din vina cui însă?, de sigur 
şi din vina celuice ar primi să i se 
scadă. 1)> 

Egalitatea (civilă, politică, socială, . 
naturală) a fost şi mai deosebit în
ţeleasă. Sensul dat de Bryce este: 
Civilă = prerogative identice în 
domeniul dreptului individual; poli
tică = participarea identică la gu
vernare ; socială = lipsa de distinc-
ţiuni formale între diferitele ranguri 
şi classe ale colectivităţei; unde ega
litate socială există „nimeni nu 
respectă ori nu despreţueşte pe ve
cinul său din cauza naşterei.sau 
averei" (Norvegia I Elveţia I); natu
rală ==• exprimă asemănarea din 
naştere a indivizilor; a proclamat-o 
creştinismul. Dar aceasta nu poate 
anula.recunoaşterea inegalităţii na
turale la selecţiunea oamenilor ne
cesari funcţiunilor sociale şi admi
nistrative. Egalitatea economică (I, 
85—86) na" este caracteristică demo
craţiei, cate este numai o formă de 
guvernament, nu un examen al sco- / 
purilor, spre care se poate orienta/ 
statul; egalitatea, economică nu esie 
necompatibilă cu nici una din for
mele de guvernament. 

Spre înţelegerea acestor fel de 
idei duce — educaţia. Capitolul 
VIII se ocupă cu educaţia demo
craţiei. Fiindcă la noi ne aflăm între 
analfabeţi şi „culţi" face să extrag 
câteva idei de amănunt din Bryce. 
(Din ele se ,va simţi ce poate fi în
tregul!): „Câte unii dintre noi ne 
aducem aminte de ţăranii englezi de 
acum 60 de ani, cari nu ştiau nici 
să scrie, nici să cetească, dar aveau 
duh firesc ascuţit; inteligenţa sănă
toasă şi judecata singură ar fi făcut 
din ei alegători mai bine orientaţi 
decât sunt nepoţii lor cari ştiu ceti/' 
(Ţăranul român ?) In zilele noastre 
cetirea s'a substituit judecăţii: dar 
omul care ceteşte numai o gazetă, 
a partidului său . . . cum cugetă ?! 
Democraţia care învaţă numai a 
ceti, nu şi a gândi, a judeca, nu 

.este democraţie! „Intr'o epocă ame
ninţată prin lupta de classă, naţiu
nile au în special nevoie de cuge
tători şi de oratori capabili de-a se 
ridica deasupra intereselor şi preju
decăţilor de classă" (I, 96). Cuge^ 
tarea este înţeleasă ca mijlocul de-a 
distinge esenţialul de accidental, de 
întâmplător. Cari au fost cauzele 
succesului democratic în Elveţia,?, 
cultura intelectuală a poporului şi 

:) Bryce numeşte ca luptători ideali 
pentru libertate pe Maîzini şi pe Gări-
baldi. 
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practica lângă a guvernării de sine 
locale. Condiţiile foarte speciale ale 
Elveţiei nu se vor regăsi în alte 
ţări, dar exemplul ei arată în ce di
recţiuni trebue să se orienteze silinţele 
democraţiilor (I, 97). „Ştiinţa este 
numai unul din elementele care 
contribue să facă buni cetăţeni ţ spi
ritul civismului şi onestitatea sunt şi 
mai necesare." 

De capitolul despre educaţie se 
apropie conţinutul despre presă şi 
democraţie (X). „'Presei, acţiunei 
numeroaselor sale organe, îi datoreşte 
democraţia faptul că a putut să se 
înrădăcineze în naţiunile cete mari" 
(X, JJ4). Insă (X, H9): Dacă orice 
gazetă ar căuta adevărul, tot ade
vărul, numai adevărul, dacă ar 
deschide coloanele sale tuturor păre
rilor, lăsând cetitorului grija de-a le 
judeca, presa ar face numai bine ţ 

• „dar aşa virtute nu se află în zilele 
noastre." Păcat I Deoarece (1,129) : 
„nici un om nu este atât de cu
minte, ca sâ-i poţi încredinţa pu
terea fără sâ-1 şi obligi de-a da so
coteală despre ce face cu e a ; dar 
în gazetărie noi vedem o putere pe 
care, afară de conştiinţa scriitorului, 
nimic no poate restringe." Mijlocul 
de-a scoate la iveală conştienta şi 
inconştienţa, care-i? El este (I, 131) 
formulat de Bryce aşa x „Leacul cel 
mai bun contra primejdiilor resul-
tate din puterea presei este libera şi 
întreaga concurenţă a gazetelor in
dependente." Geeace la noi, chiar 
acum, nu se prea ia în consideraţie! 
Tirania monopolului (Bryce) prin 
favoritism este contrară liberei con
curenţe, deci democraţiei presei. 
Insă, oricând, oriunde, „guvernul 
democratic se sprijineşte pe opinia 
bine informată şi resonabilâ a mas-
,sei cetăţenilor." Se vede, capitolul 
este util celorce pretind presei o 
democraţie sănătoasă. 

Partidele, de obiceiu, se opun la 
astfel • de scopuri. Capitolul lui 
Bryce despre partide (XI) este şi 
mai amănunţit. „Lăsând afară orice 
chestiune de origine, partidul trăeşte 
şi prosperă prin silinţele combinate 
a patru tendenţe: simpatia, imitaţia, 
concurenţa şi spiritul combativ. Fără 
a cerceta până la ce punct convin
gerea sau credinţa într'o idee inter
vine în creaţia unui' partid, este 
afară de orice îndoială că facultăţile 
emotive ale membrilor săi, constitue 
motorul esenţial al organismului şi 
contribue mai mult decât orice altă 
forţă la vitalitatea sa şi ia puterea 
sa combativă" (I, J35). Viaţa parti
delor atârnă, deci, de sentimentele 
ce sunt de faţă, active în sinul lor. 

(Cercetaţi la noi I) Funcţiunile parti
delor sunt : respândirea principiilor 
lor şi succesul candidaţilor în ale
geri. Evident, întâia funcţiune este 
cea mai grea, mai nobilă. Partidele 
sunt necesare mai ales pentruca să 
educe, să îndrepte şi să stimuleze 
opinia publică în vederea unor anume 
scopuri specifice (I, 143), ceea ce 
exclude ^târguelile între partide cu 
principii şi scopuri diferite, fireşte . . . 
în ţări civilizate. Disciplina de par
tid trebue să impue un frâu necesar 
egoismului şi râului încă mai mare 
al corupţiei (I, 145) t O, Bryce, tu 
eşti Englez, însă I Din celelalte pă
reri interesante mai extrag t Un 
guvern în manile unei coaliţii de 
partide este, în genere, slab. — In 
prezent popoarele manifestă tendenţe 
de divisiune, se recunoaşte partidul 
săracilor şi al bogaţilor i astfel de stări 
„par puţin favorabile formărei unei 
opiniuni cu adevărat naţionale şi, 
până la un punct, menţinerii uni
tăţii naţionale (I, J49)" — In sfâr
şit : „Cu cât un partid trăeşte mai 
în acord cu principiile pe baza cărora 
s'a constituit, cu cât el supune sco
purile sale particulare menţinerei 
unităţei şi desvoltărei puterei naţio
nale, cu cât el este mai mult condus 
de oameni atât de largi, încât să re
cunoască ce este bun în programul 
adversarilor săi şi să împiedece ca 
divergenţele să devie uri, cu atât 
mai mult partidul va servi intere-
sele generale ale ţării (I, 153)." 
Aforismul acesta, intrat printre par
tidele noastre, ar fi ca o secure 
intrată între copaci. Cât văd eu, ele 
se vor feri încă sâ-1 admită; ele 
sunt impecabile, singure suficiente 
şi, totuşi, — fericirea se fereşte de 
graniţele noastre. Este mai ales 
cazul când şefii se cred genii ori 
moştenitori ai unui instinct politic 
mai sigur decât al albinelor, ori ge
nerali învingători. . . îndată ce apar, 
O , democraţie română, oare nu eşti 
şi tu de vină că- Bryce — nici nu te 
aminteşte, că el nu-şi perde vremea cu 
Sud-Estul Europei, câruia-i aruncă 
de câteva ori cuvinte de dureroasă 
ignorare ? 

G. Bogdan-Duică. 

Redacţia şi administraţia revistei 
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sunt instalate în palatul Camerii 
de Comerf din Cluj (nrii 115 şi 116). 
— Ore de birou zilnic 14—16. — 

as 

Din dicţionarul greşelilor 
noastre de limbă 

XI. 
Vorbiam în unul din numerele trecute 

ale acestei reviste despre verbul trebuie. 
Completăm azi cele spuse atunci în legă
tură cu acest verb buclucaş, care nu 
numai că se întinde „ca broasca'n fdu"( 
tinzând să devină personal din uniper
sonal ce era, dar înjghebează şi cointere
sări neromâneşti, căutând să le camufleze 
în tovărăşii româneşti. 

Cine nu s'a împiedecat de atâtea ori 
de construcţii ca cele următoare? 

„Trebuie de adăugat şi altceva: aici 
în Orient frebuie de contat şi cu armata 
sârbă şi cu armata română, cari nu sunt 
elemenie cari trebuie de neglijat". (C. 
Miile. Lupta No. 237. dela 3 Oct. 1922, 
art, prim. col. 2.) 

„In fata lor trebuie He pus un ecran". 
(I Simionescu, Lamura No. 9. 1922 pg. 570). 

„Nu trebuiesc de pus între păreri ra
porturi logice" etc. (S. d. m. No. 2. pg. 
38. col. 1.) 

„ 7 rebuie de făcut o deosebire (Lamura 
No 1. Oct, 1922 p. 23.) etc, etc. 

Românul, în cazul acesta, nu întrebuin
ţează supinul ci participiul perfect. 

El nu zice : calul trebuie de vândut; boii 
trebuie de vândut etc. Ci": 

calul trebuie vândut . ' 
' vaca „ vândută 

boii „ vânduţi 
oile „ vândute. 
Prin urmare, şi în cazurile de,mai sus 

vom zice şi scrie : 
„(rebuie adăugat şi altceva" ..». 
„nu sunt elemente cari frebuie neglijate, 

(In cazul acesta aş zice mai bucuros: 
„nu sunt elemente de neglijat" >— fără 
„trebuie". Sau: „nu sunt elemente care 
pot fi neglijate)," 

„nu trebuie puse între păreri raporturi 
logice" . . . 

„trebuie făcută o deosebire" . . . (sau, 
mai bine: trebuie să facem . . . 

* 
Tot în legătură cu verbul frebuie avem 

noi Ardelenii o construcţie care supără 
rău urechea fraţilor din v. regat. E con
strucţia : trebuie că . . . 

Exemple: Trebuie că a adormit de nu 
mai vine. 

Trebuie că a auzit şi el vestea. 
Trebuie că a păţit ceva. de nu mai dă, 

nici un semn de yiată. 
In v. regat: Trebuie să fi auz i t . . . 

Trebuie să i se fi întâmplat ceva, etc. 
„Frachele ghie ghincolo" e adeseori 

luat din ciocul opincii pentru această 
construcţie. Şi uneori, ni se pare, pe ne
drept. Căci, dacă zeflemeaua are un 
temeiu în cazul de mai- sus, ea n w e 

motivată în cazul întrebuinţării conjunc
tivului prezinte. Pentruce ? Fiindcă Ardele* 
anul face deosebire între: \ 

—Trebuie că merge . . . " ş i : „ Trebuie 
să me<iigă şi el la Bucureşti". 

Construcţia primă are înţeles potenţial: 
e probabil, e posibil să meargă: pe când 
construcţia cu să exprimă un imperativ. 
Deci, dacă Ardeleanul lasă Ioc îndoielii 
când zice: „trebuie că merge", devine 
categoric excluzând orice îndoială, când 
Ui spune: „trebuie să meargă." Aşa o 
simt eu. Şi nu cred să mă înşel. 

Axente Bănciu 
P. S. In articolul .Morjii noştri" din No. 30. dela 

9 Nov. a. c. pg. s'au strecurat două greşeli 
1. Col. 3, şirul 6. de sus în loc de : „Eu am con* 

ştiinţă naţională . . . " .Eu am o conştiinţă naţională. 
2, Col. 2, şirul 5. de jos .ban Românesc" să se 

îndrepteze : „ban romanesc". 
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POLITICA EXTERNĂ 
D U N Ă R E A Ş I S T R Â M T O R I L E S U B R E G I M 

I N T E R N A Ţ I O N A L 
Ocupându-ne in mai multe rân

duri cu problemele politicei europene 
de care este strâns legată viaţa şi 
independenţa statului român, am 
scos in evidenţă duşmăniile perma
nente ce ne ameninţă. 

In special, problema frontierii 
noastre de răsărit, singura amenin
ţată astăzi serios prin pretenţiunile 
imperialiste ruseşti asupra Basarabiei, 
am discutat-o in cadrul politicei ge
nerale europene şi am arătat intima 
legătură ce există între strâmtori, 
gurile* Dunării şi ţinutul românesc 
dintre Prut şi Nistru. 

De altfel, politica Rusiei la Du
năre am desvoltat-o pe larg într'un 
articol aparte spre a înlesmi şi mai 
bine înţelegerea atitudinei actuale a 
conducătorilor dela Moscova, precum 
şi scopurile ce urmăresc în perma
nenţă sub atâtea forme deghizate. 
Poate că, pentru limpezirea proble
mei dunărene, pe toate laturile, ar 
fi trebuit să ne ocupăm şi de poli
tica Austro-Ungariei la Dunăre, aşa 
cum am făcut pentru politica Rusiei, 
dar fiindcă o primejdie habsburgicâ 
nu mai există pentru libertatea ma
relui fluviu, ne rezervăm să reve
nim altă dată şi asupra acestui 
subiect numai din interes istoric şi 
documentar. 

Astăzi ne vom mărgini să expu
nem, în linii generale, statutul inter
naţional stabilit la Dunăre şi la 
strâmtori, spre marea nemulţumire 
a imperialismului rusesc în Orient, 
şi, astfel, se va vedea mai bine Io 
cui ce-1 ocupă Basarabia în n.uite 
rândueli stabilite cu ocazia păcii 
generale. 

I n loc de t r e i r e g i m u r i , u n u l 
s i n g u r p e o D u n ă r e in te r 

n a ţ i o n a l ă . 
Este evident că bătrânului fluviu 

nu i-se mai contesta caracterul in
ternaţional, din punct de vedere 
strict formal, încă dela congresul de 
Viena (J8J5) când se proclamase 
principiul libertăţii de navigaţie pe 
fluviile internaţionale ca Rhinut şi 
Dunărea. 

Practic, însă, precum am văzut 
şi din expunerea maşinaţiunilor ru
seşti la gurile fluviului, Dunărea a 
suferit mereu consecinţele tendinţelor 
de acaparare exclusivistă când din 
partea unora, când din partea al
tora. Abia congresul dela Paris (1856) 
după războiul Crimeei, a tradus »n 

fapt principiul internaţionalizării Du
nării, stabilit dela 1815, instituirea 
Comisiunii europene, dar şi atunci 
opera aceasta n'a fost decât parţială: 
la gurile fluviului. 

Fără să ne oprim asupra nume
roaselor acte şi date din istoricul 
problemei dunărene, vom spune că, 
la isbucnirea războiului în I9J4, băt
rânul fluviu suferea încă şi suferea 
greu de consecinţele luptelor de in
fluenţă şi dominaţiune politică duse 
în jurul libertăţii de navigaţie. 

Intr'adevăr, în loc ' de navigaţie 
liberă şi egală pentru toată lumea 
conform principiilor proclamate în 
congresul dela Viena, Dunărea nu 
oferea decât în regiunea maritimă, 
dela Brăila la guri, un regim egal şi 
uniform pentru toţi sub garanţia 
comisiunii europene. 

Intre Brăila si porţile de fer, pe 
Dunărea zisă mijlocie navigaţia era 
supusă unui regim deosebit de cel 
al gurilor. 

Comisiunea riveranilor, instituită 
chiar prin tratatul dela iâ56, fiind 
inexistentă şi după congresul de 
Berlin, prin refuzul României de a 
primi dominaţia deghizată a Austro-
Ungariei la Dunărea de mijloc, ce 
trebuia să se consfinţească in con
ferinţa dela Londra (J883), — fiecare 
riveran rămăsese liber să exercite 
cum vrea poliţia şi controlul în a-
pele teritoriale dela Brăila la Porţile 
de fer. Se înţelege că variaţia taxelor 
şi formalităţilor dela un ţărm la al
tul, ca şi dintr'un poit într'altul, nu 
era un element de natură să uşu-
reje navigaţia internaţională pe a-
ceastă porţiune dunăreană, — chiar 
şi fără excepţia de rezervă a cabo
tajului. 

In sfârşit, al treilea regim, dela 
Porţile de fer în sus, lăsa şi de 
fapt şi de drept fluviul la discreţia 
riveranilor centrali, fără nici o ga
ranţie de libertate pentru navigaţia 
internaţională. Adăugând la aceste 
scăpări din vedere intenţionate ale 
diferitelor conferinţe, care se ocu
paseră de navigaţia dunăreană, man
datul acordat Austro-Ungariei la 
Berlin, în 1878, de a executa lucră
rile la Porţile de fer, vom avea 
tabloul complet al'ultimei porţiuni 
de Dunăre cu regim deosebit. 

Pentru preciziune, se cuvine să 
adăugăm că guvernul maghiar exe
cutând mandatul internaţional dat 
monarhiei habsburgice, stabilise la 

porţile de fer un baraj de netrecut 
pentru navigaţia altor State din 
avalul fluviului prin regulamentul 
de trecere ca şi prin taxele fixate 
asupra vaselor după criteriul intere
selor economice ungureşti. 

Toate protestările ca şi toate ar
gumentele împotriva nedreptăţii şi 
absurdităţii regimului navigaţiei du
nărene, mai sus de Porţile de fer, 
erau zadarnice pentru că se izbeau 
de interesele contrarii ale monarhiei 
habsburgice sau numai ale unei 
părţi din ea.. 

Este evident că, la conferinţa 
păcii, unde aveau să repare atâtea 
nedreptăţi şi să se înlăture atâtea 
absurdităţi moştenite din ~trecut, re
gimul Dunării a fost una din preo
cupările ceasulului dintâi. 

Intr'adevăr, tratatul de pace din 
Versailles reluând firul principiilor 
consacrate la Viena, cu un veac în 
urmă, şi ţinând seamă de toate 
piedicile politice din răstimpul a-
cesta, a restabilit Comisiunea euro
peană a gurilor, provizor, numai cu 
reprezentanţii Angliei, Franţei, Italiei 
şi României şi, totodată, a înfiinţat 
Comisiunea riveranilor, plănuită de 
mult, sub forma unei Comisiuni 
internaţionale alcătuită din repre
zentanţii celor două State germa
nice riverane, ai tuturor celorlalţi 
riverani, precum şi ai Statelor neri
verane reprezentate în Comisiunea 
gurilor. In acelaş timp, pacea de 
Versailles a retras delegaţia dată 
Austro-Ungariei la Porţile de fer în 
congresul de Berlin. 

Conferinţa Statelor interesate întru
nită, apoi, la Paris, pentru a des-
volta şi preciza noul regim al Du
nării internaţionale, schiţat în tra
tatul de Versailles, s'a terminat prin 
convenţia specială din 23 Iulie i92i 
cate stabileşte noul stat al fluviului. 

Abia acum libertatea navigaţiunii 
dela Ulm la Marea Neagră, fără 
nici o piedică la Porţile de fer sau 
in alt punct al cursului, este asigu
rată tuturor pavilioanelor. 

Comisiunea internaţională, cu se
diul pentru primii 5 ani la Bratislava 
şi corespunzând fantomaticei comi
siuni riverane de odinioară, este co
ordonată in lucrările sale cu- Comi
siunea europeană a Gurilor pentru 
a asigura uniformitatea regimului de 
navigaţie pe întreg fluviul. Osebit 
de aceasta, Statele semnatare ale 
statutului se obligă să stabilească 
intre ele, prin convenţii aparte, re
guli uniforme în materie civilă, co
mercială, sanitară şi veterinară întru 
toţ ce se referă la navigaţie şi la 
contractul de transport. 

676 



SOCIETATEA DE MÂINE 

In sarcina Comisiuniii internaţio
nale mai cade pregătirea unui regu
lament uniform de navigaţie şi po
liţie, asigurarea caracterului interna
ţional al fluviului şi întreţinerea şi 
ameliorarea contului navigabil, la 
nevoe chiar executând direct lucră
rile necesare dacă vre-unul dintre 
riverani nu-i în măsură să le facă 
singur în cuprinsul domeniului său 
teritorial. 

Pentru asigurarea navigaţiei la 
Poiţile de fer şi cataracte, Comi-
siunea internaţională de acord cu 
Statele coriverane, Jugoslavia şi Ro
mânia, va constitui serviciile nece
sare technice şi administrative. 

La strâmtori,în locul stăpânirii 
exclusive a unui Stat, liber
tatea de trecere pentru toate... 

Odată stabilită Dunărea interna
ţională, marea în care bătrânul 
fluviu îşi varsă apele nu putea şi 
nu trebuia să fie decât o mare 
liberă, deschisă tuturor. 

Dar a fost cândva altfel, sau a 
pretins cineva un alt regim ? 

In coacepţiă noastră actuală, 
Marea Neagră nu este şi nu poate 
fi decât o mare liberă, deschisă navi
gaţiei tuturor pentru că, pe apele 
sale şi prin strâmtori, respiră afară 
de cele 4 State riverane, Rusia, 
România, Bulgaria şi Turcia, şi 
celelalte State care, heavând coastă 
maritimă, precum Ungaria, Austria 
şi Cehoslovacia, numai prin Dună
rea internaţională pot râsbi în largul 
mărilor. 

In trecut, însă, n'a fost aşa tot
deauna. 

Pe vremea când turcii, năvălitori 
în Europa, au ajuns să cucerească, 
treptat, toate ţinuturile dealungul 
ţărmului Mârei negre, aceasta s'a 
transformat, fireşte, într'un lac tur
cesc înlâuntrul căruia nu putea pă
trunde nimeni fără voia Sultanului 
stăpân pe strâmtori. In acea vreme, 
Marea Neagră apare, într'adevăr, 
ca o casă închisă, înlâuntrul căreia 
nu se putea pătrunde decât prin 
poarta strâmtorilor şi acelea aflate 
sub puterea Sultanului. 

Dar vremurile s'au schimbat şi 
Rusia lui Petru cel Mare, ridicân-
du-se tot mai puternică, a râsbit la 
sud până la ţărmul Mării Negre şi 
de acolo, prin strâmtori, şi-a căutat 
mai departe libertatea de navigaţie. 

In acest al douilea act al tra
gediei istorice a Mărei Negre, înce
pută cu.înstăpânirea turcească peste 
tot,f Rusia nu s'a-mulţumit numai 
cu libertateajde navigaţie, ci a nă
zuit mereu şi tot mai mult să ne 

substitue Turciei în dominaţia ab
solută a ţărmurilor pentru a face, 
din această mare, un lac rusesc în
chis după cum odinioară fusese un 
lac turcesc. 

De nenumărate ori Ţarii pra
voslavnici s'au crezut gata de a rea
liza grandiosul vis moştenit dela 
Petru cel Mare şi totdeauna, în ulti
mul moment, s'a întâmplat că Ţa-
rigradul (Constantinopole) a scăpat 
ca prin minune din mâna lacom în
tinsă a Rusiei. Ultimul moment a 
fost acordul anglo-franco-rus din 
J9J5, în preajma acţiunii aliate la 
Dardanele, când s'a recunoscut în 
secret dreptul Rusiei de a primi 
stăpânirea strâmtorilor. Revoluţia 
bolşevică, însă, a retras Rusia din 
luptă şi prin aceasta a făcut caduc 
cel mai monstruos document diplo
matic din istoria contimporană a 
Europei. 

Basarabia noastră, în năzuinţa 
multi-secularâ a Rusiei spre strâm
tori, nu este decât o verigă dîntr'un 
lanţ, o etapă, precum am mai spus, 
în marşul cuceririi ruseşti, de-alungul 
malurilor Mării Negre, până la Con
stantinopole. 

Dar în primele timpuri ale re
voluţiei bolşevice visul lui Petru cel 
Mare a fost un moment dat uitării. 
Atunci s'a proclamat dreptul de li
beră autodeterminare al popoarelor 
fostei împărăţii ţariste. 

Reculegerea n'a întârziat, mult şi 
cu prilejul războiului greco-turc din 
Asia Mică, în timpul căruia însăşi 
stăpânirea turcă la strâmtori părea 
primejduită, Rusia bolşevică a aju
tat pe cât a putut rezistenţa Kema-
listâ împotriva Greciei susţinută de 
Anglia. 

A fost atunci perioada cea mai 
dramatică din istoria orientală şi a 
Rusiei pentru că se păruse, un mo 
ment, decisă isgonirea Turcilor dela 
strâmtori şi înlocuirea lor prin alţi 
moştenitori decât urmaşii lui Petru 
cel Mare, prin Grecii mandatari ai 
Angliei. 

Astfel, în clipa hotărâtoare a moş
tenirii „omului bolnav", cum i-se 
spunea Turciei de peste un veac, 
moştenitorul care se credea singurul 
îndreptăţit era să fie înlăturat de
finitiv. 

Lesne de înţeles pentru ce acest 
moştenitor ameninţat, Rusia, a res
pirat fericită când Turcia biruitoare 
împotriva Greciei şi-a văzut salvată 
stăpânirea mai departe la strâmtori. 
E, iarăşi, lesne de înţeles pentru ce 
delegatul rus în conferinţa dela Lau-
sanne, I. Cicerin, a luat cu atâta 
energie partea Turciei încât a pro

vocat ironia delegatului englez care 
a spus că nu se aştepta sâ-1 vădi 
purtând fes. 

Cel puţin Rusia a văzut salvate 
perspectivele viitorului la moştenirea 
mult visată, în loc să fie pusă 
deodată în faţa unui alt stăpân la 
strâmtori, poate mai puternic şi mai 
prevăzător decât Turcia. • 

Conferinţa păcii de Lausanne 
după lungi desbateri, uneori furtu
noase, s'a încheiat la 24 Iulie 1923 
prin tratatul de pace în care se pre
vede şi noul statut internaţional la 
strâmtori. Rusia l'a acceptat de ne
voe. 

întrucât libertatea navigaţiei pa
cifice şi comerciale prin strâmtori 
fusese asigurată şi până acum ăe 
Turcia, noul statut dela^ Lausanne 
o' confirmă din nou. 

Dificultatea cea mare, la strâm
tori, a constituit-o totdeauna trece
rea vaselor de război, împotriva că^ 
reia Rusia, după împrejurări şi mai 
ales după interese, a opus când' for
mula mare clausum când cea de măre 
ap&rtum. In prima ipoteză, fiind aV 
meninţatâ de un război cu marile 
puteri navale, Rusia avea (tot inte
resul să susţină că Marea Neagră 
este o mare închisă pentru flota de 
război a Statelor neriverane şi, prin 
urmare, să-şi asigure frontiera -ma
ritimă de sud faţă de un atac naval. 
Intr'adoua ipoteză, când Rusia avea 
interes să-şi scoată flota de război 
din Marea Neagră spre a-i da o în
trebuinţare aiurea, ca de pildă. în 
războiul din Extremul Orient cu Ja
ponia, împotriva căreia şi-a dus fără 
succes flota Balticei, atunci guver
nanţii dela Petrograd susţineau for
mula mare apertum, adică Marea 
Neagră trebue să fie liberă şi pentru 
întrarea sau eşirea vaselor de război. 

Statutul strâmtorilor dela Lau
sanne a făcut transacţie între cele 
două formule care ar corespunde, 
azi, una intereselor ruseşti, cealaltă 
intereselor engleze, — stabilind o 
adevărată dublă comptabilitate în 
privinţa forţelor navale ce se pot 
trece prin strâmtori. într'adevăr, 
aceste forţe aparţinând unui singur 
stat nu vor putea repâşi flota cea 
mai puternică aparţinând riveranilor. 

Comisiunea strâmtorilor, inter
naţională, alcătuită din reprezen
tanţii Franţei, Angliei, Italiei, Iapa- • 
niei, Bulgariei, Greciei, României, 
Rusiei şi regatului Sârbo-Croato-
Sloven, sub preşidenţia delegatului 
Turciei, veghiază la aplicarea sta
tutului şi asigurarea navigaţiei după 
directive asemănătoare celor care 
preşidează la lucrările comisiuniior 
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internaţionale ale Dunării. Locul 
Statelor Unite in comisiunea strâm
torilor a fost rezervat sub condiţia 
adeziunii la Statut» 

Intre principalele sale îndatoriri, 
Comisiunea strâmtorilor o are şi pe 
aceea de a ţine la curent statistica 
diferitelor forţe navale riverane din 
Marea Neagră, precum şi a tuturor 
schimbărilor ce se * produc prin 
intrarea sau eşirea din această măre 
a altor forţe navale. 

Dar şi această echilibristică vala
bilă in timpuri de pace nu mai 
prezintă importanţă la caz de răsboi 
pentru că drepturile beligeranţilor 
eventuali nu sunt limitate în cup
rinsul Mării Negre, iar Comisiunea 
strâmtorilor nu dispune de sancţiuni 
spre a asigura respectarea limitelor 
de forţe navale. 

Internaţionalizarea Mării Negre 
şi din acest punct de vedere, al 
forţelor navale, nu însemnează de
cât completarea şi desăvârşirea ca
racterului internaţional al "naviga-
ţiunii pacifice şi comerciale prin 
strâmtori, care nu sunt, la rândul 
lor, decât o prelungire a gurilor 
Dunării pentru toate Statele din 
basmul marelui fluviu. 

Deşi a rezultat dintr'o transacţie 
asupra unor puncte de vedere dia
metral spuse, statutul strâmtorilor, 
la interval de doui ani împliniţi (23 
Iulie J92J, 24 Iulie J923), n'a făcut 
decât să completeze prevederile sta
tutului Dunărean, generalizând in
ternaţionalizarea şi libertatea de 
navigaţie în mod uniform pentru 
toate pavilioanele, spre marea în
verşunare a Rusiei, partizană de 
formule exclusiviste şi urmărind 
scopuri egoiste atât la gurile Dunării 
cât şi la Constantinopole. ' 

Când aceasta'i situaţia adevărată 
a politicei ruseşti tradiţionale, repe
tarea ei prin gesturile bolşevicilor 
cu pretenţii de revoluţionari inter
naţionalişti ca şi toată agitaţia pe 
tema Basarabiei nu sunt decât încer
carea lăturalnică de a răsturna o 
întreagă rânduială internaţională. 

N. Daşcovici. 

IN B U C U R E Ş T I 
d e p o z i t u l r ev i s t e i 

SOCIETATEA DE MÂINE 
este in strada Zaharie no. 3. 

D . MIHAIL B O T E este autorizat 
cu încasarea abonamentelor. 

M E R G E M S P R E UN 

Observatorului atent al mişcărilor 
religioase din ultimul timp nu i-a 
putut scăpa faptul că preoţimea or
todoxă din Transilvania a ajuns in 
anii din urmă să se organizeze pen
tru luptă in vederea scopurilor ei, 
în condiţii pe cari nimeni nu le-ar 
fi putut prevedea cu 3—4 ani mai 
înainte. Aceasta s'a putut vedea mai 
ales în toamna din urmă, cu prile
jul adunărilor generale ale secţiilor 
Asociaţiei „Andreiu Şaguna", în cari, 
fără excepţie, preoţimea a luat, cu 
unanimitate şi cu însufleţire, o ati
tudine de ofensivă în special faţă de 
Biserica catolică din Transilvania, 
pe care autorităţile de stat o mena
jează în detrimentul liniştei ţării 
şi a dreptăţii creştineşti. * 

Ca unul care m'am ridicat în-
su-mi, cu toată tăria sufletului meu, 
cerând celor în drej>t să ia-măsurile 
necesare pentru reglementarea si
tuaţiei confesiunilor, dând şi so
luţii practice pentru aceasta, — măr
turisesc că am fost izbit de modul 
categoric în care congresele Asocia
ţiei „A. Şaguna" s'au văzut nevoite 
să intervie în această gravă şi delicată 
chestiune şi — dece să n'o spun ? 
— am regretat din tot sufletul 
această ieşire colectivă a preoţimei 
ortodoxe, în frunte cu arhiereii ei, 
împotriva unei confesiuni creştine, 
cu care aş fi crezut că cei în drept 
sunt datori să găsească un alt aran
jament practic, întemeiat pe pace şi 
pe dragoste creştinească. 

Este adevărat că şapte din cele 
Î2 puncte ale moţiunii votate la 
Oradea-mare, le-am stipulat eu în 
cartea mea asupra Catolicismului 
unguresc din Transilvania, dar aceasta 
numai ca ultima ratiar-A.ceste puncte 
sunt, în redacţiunea I dela Oradea-
mare: 

U Să se dizolve „Statul Catolic" 
a cărui situaţie, compunere şi func
ţionare e ilegală şi să se pedepsească 
membrii lui care au nesocotit, sau 
conştient s'au substras de sub legile 
statului român. 

2. Regele României să păstreze 
toate drepturile avute de regele Un
gariei asupra bisericii latine: ca pa
tron suprem, numirea de episcopi 
şi dreptul de dispunere supremă a-
supra tuturor averilor bisericeşti şi 
mănăstireşti. 

3 . Exproprierea completă a tu
turor moşiilor bisericii latine, fără 
nici o^platâ în bani la cele dăruite 
de regii Ungariei sau principii Ar-
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dealului, iar la cele dăruite de par
ticulari, dacă aceasta se poate do
vedi, să se achite preţul lor conform 
legei agrare. 

4. Statificarea urgentă a averilor 
mobile şi imobile ale fondului reli-
gionar şi de studii, ca să se ajute 
din ele şi alte confesiuni, nu numai 
cea latină. 

5. Statul român îşi păstrează de
plină putere asupra ordinelor călu
găreşti latine de a le desfiinţa şi a 
le seculariza toate bunurile sau a le 
întrebuinţa conform nevoilor sale 
pentru binele obştesc. Şefii ordinelor 
să aibă sediul lor la noi în ţară, să 
fie cetăţeni români, ca şi călugării 
cari compun ordinele. 

6. Desfiinţarea episcopiilor latine 
din Oradea-Mare şi Satu-Mare. 

7. Subvenţionarea tuturor institu-
ţiunilor minoritare, statul Să o facă 
conform tratatului dela Trianon art. 
9 în proporţia numărului sufletelor 
şi a averilor materiale de Cari dis
pune respectiva minoritate. — JL 

Am propus aceste măsuri, cum 
spuneam, ca o ultimă raţiune, pen
tru cazul, când catolicii n'ar vrea 
să înţeleagă nici glasul vremii, nici 
porunca lui Christos, şi regret că cei 
chemaţi n'au făcut nici un pas pen-
truca conducătorii Bisericii catolice 
să revie la sentimente frăţeşti şi creş
tineşti faţă de o situaţie, pe care 
este uşor de înţeles că opinia pu
blică românească n'o mai poate 
tolera. 

Dar, parecă e un blăstem că con- ^ 
ducătorii acestei ţâri nu sunt capa
bili să rezolve nici o problemă gin-. 
gaşâ, fără a da prilej la violenţe, 
cari tulbură apoi pacea pentru vreme 
foarte îndelungată, dacă nu pentru 
totdeauna. Aşa au rezolvit ei ches
tiunea bisericească din Basarabia, 
înveninând nu numai întreaga preo
ţime, ci şi întreaga viaţă publică 
a acelei ţărişoare. Aşa înveninează 
ei acuma viaţa religioasă a Transil
vaniei şi prin ea, întreaga viaţă pu
blică, în loc ca să fi luat la timp 
măsuri ca atitudini războinice că 
cele manifestate de preoţimea orto
doxă, să nu fie îndreptăţite de a se *. 
putea desvolta. 4 

Cu o politică religioasă slâbânoagâ J 
ca cea actuală mergem spre un si- Â 
gur Kalturkampf. m î 

Onisifor Ghibu. i 
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Conferinţa d-lui Albert Thomas 

ţinută la 30 Noemvrie în Aula Uni
versităţii clujene a fost un imn înăl
ţător adresat muncii sistematizate. 
Activitatea desfăşurată de diferitele 
secţii ale Ligii Naţiunilor îşi revarsă 
binefacerile generoase asupra tuturor 
statelor civilizate. Din vastul plan de 
organizare expus de d-l director, al 
Biroului International al Muncii se 
desprind şi trei principii fundamen
tale, cari privesc mai deaproape evo
luţia capîtalulut uman şi desvoltarea 
eugenică a generaţiilor viitoare. Opera 
biroului implică în sine acţiuni medico-
sociale, cari se adresează individului 
în cele mai vitale momente din viata 
sa intra- şi extrauterină. Preconi-
zându-se protecţia maternităţii se in
tenţionează reducerea mortinatalitătii, 
prin care naţiunea pierde numeroase 
unităţi omeneşti. Cele 6 săptămâni de 
repaos impuse mamei lucrătoare în 
preajma termenuluu sunt foarte salu
tare pentru viabilitatea produsului fe-
condatiunii, întrucât cauza naşterilor 
premature este în majoritatea cazu
rilor surmenajul mamei. In centrele 
mari prematuntatea este enormă şi 
atinge în unele oraşe chiar 50°Io din 
numărul total al noilor născuti. Mor
talitatea acestor vlăstare plăpânde, a-
părute în viaţa extrauterină în con
diţii de inferioritate fizică — fată de 
copiii ajunşi la termen — este evi
dentă. Dacă la această debilitate con
genitală se mai adaogă ravagiile si
filisului matrimonial, statistica ia un 
aspect şi mai îndoliat. 

Dupăce copilul este născut şi pus 
în condiţii bune de existentă ne vom 
adresa mamei, care ttebuie protejată 
atâta timp, cât debilitatea lehuziei o 
face mai receptivă fată de ofensiva 
agentior patogeni şi debilitanţi. Pentru 
motivul acesta solicitudinea pe care o 
arată Biroul Muncii pentru femeea 
lehuză — în primele şase săptămâni 
dela parturitiune, are un aspect eu
genie de cea mai mare valoare. A-
ceastă solicitudine a îmbrăcat haina 
unei convenţii internaţionale, care d( şi 
ratificată de multe state, nu s'au tra
dus încă în faptă nici chiar în Franţa 
pretutindeni, d( oarece e vorba de o 
operă foarte greu de realizat, întrucât 
trebuie luptat de multe ori cu intere
sele marilor industriaşi, a căror <us-
ceptibilitate este drept proportionată r u 
valoarea electorală pe care o reprezintă. 

Altă lăture eugenică a programului 
expus de d-l Thomas este protecţia 
copiilor, în sensul de a li se interzice 
accesul în uzine înainte,de vârsta de 
14 ani şi oprirea ado'escentilor şi a 
femeilor dela munca industrială de 
noapte. Esenţa acestor precepte este 
aşa de explicită, încât nici nu mai 
admite comentarii. 0 femee debilitată 
printr'o muncă fizică exagerată nu va 
mai putea fi o mamă fertilă iar tâ
nărul surmenat în perioada celor mai 

radicale transformări fiziblogice şi 
psihologice, în epoca, când încep să 
se afirme în mod mai categoric carac
terele sexualităţii, este ameninţat de o 
debilitare, a e cărei urme rămân im
primate în organism pentru totdeauna. 

La opera de protecţie a femeilor 
s'ar mai putea adaogă excludeiea a-
cestui sex din industria plumbului, 
deoavece intoxicaţia saturnivă exer
cită o influentă nocivă asupra fătului. 
0 statistică a clinicei Baudelocque 
din Paris ne arată, că din 56 de sar
cini alor 13 femei angajate în indu
stria plumbului au rezutat 21 de 
naşteri la termen 9 premature şi 26 
de avorturi. 

Iată deci cum Biroul internaţional 
al muncii de sub conducerea d'ui 
Albert Thomas desfăşoară o activi
tate de cea mai largă umanitate tin
zând ca în cadrele statelor naţionale 
cari alcătuesc astăzi Europa şi restul 
globuui să realizeze cu mijloace cât 
mai blânde o operă de asanare a 
claselor sociale oprimate de boli, de 
ignorantă, de mizerie şi de mate
rialism. Iată cum o activitate inter — 
naţională poate promova şi intere ele 
noastre ncti nale, când vrem să ţinem 
seamă, că cuvântul „internaţional" 
nu este numai calificativul asociaţiei 
generale a lucrătorilor depe glob, cari 
sacrifică ideia de patrie, pentru a-şi 
elupta animite revendicări, ci este mai 
ales un calificaţi care semnifică 
coordonarea operilor mari dintre 
naţiuni, cum este şi opera Biroului 
Muncii, a cărui activitate va trpbui 
strâns legată în viitor şi de cele două 
organisme 'nternationah de igienă, 
cari sunt: „Comitetul de igienă al 
Societăţii Naţiunilor" şi „Oficiul in
ternaţional de igenă publică din Pa
ris" asupra cărora voi reveni. 

Dr. AUREL VOINA 

I i i n i ş t e e o m p l e c t ă l a N i s t r u . 
Zvonurile cu privire la amenin
ţările ruseşti pe Nistru au deve
nit un subiect Inepuizabil pentru 
presa şi lumea politica, Nu vom 
căuta aici motivele care deter
mina la întreţinerea acestei at
mosfere îngrijitoare. De altfel ele 
nu sunt greu de ghicit, daca pro
cedezi din caz î n caz. Destul ca 
„situaţia Ia Nistru" a devenit coş
marul ţării. 

Suntem îndreptăţiţi, pe baza 
afirmaţiilor şl dovezilor din par
tea factorilor cu răspundere pe 
Nistru, să afirmăm, în interesul 
l iniştiri i spiritelor, că la Nistru 
a domnit şi domneşte cea mai per
fectă linişte. De când bandele au 
deven i t . . . pericol militar ?' Căel 
afară de ele factorii în drept n'au 
observat nici când o ameninţare 
a l inişte! pe malul românesc al 
Nistrului. Rusia nici nu intenţio
nează şi nici rţu e în stare, multă 
vreme de aici înainte, să pro
voace un războiu, atăta vreme cât 
nu e nici-o coeziune între popor 
ş i conducătorii care l-ar vrea. 

CRONICA ARTISTICĂ 
P L I C U L 

Comedie In 3 aete de U v l u Bebremna 
Curiositatea de care am fost cuprinşi, 

dinpreună cu ceilalţi spectatori, când 
am asistat Marti seara la premiera Teat
rului Najional, se explică îndată ce ne 
gândim că un romancier ni se prezenta 
sub aspectul de dramaturg. Debutul dra
matic al dlui. Liviu Rebreanu la Cluj a 
mai fost însă precedat de ouriositate şi 
din alte motive. Publicul de aici îl cu
noştea ca desenatorul fidel al aspectelor 
variate ale vieţii ardeleneşti de dinainte 
de războiu. Ori, „Plicul" se ştia că aduce 
în scenă alt mediu, alţi oameni ş£ alte 
timpuri. 

Sub amândouă raporturile curiositatea 
ne-a fost legitimată. D. Rebreanu s'a do-"l 
vedil un dramaturg care ştie mânui cu 
destulă abilitate şi sforile technicei -sce
nice şi s'a dovedit mai ales.'un fin obser
vator al micimilor omeneşti. - J 

Dsa ne-a dat în „Plicul o acţiune care "T 
se petrece azi, dujaă_războiu, într'un oraş 
de provincie românesc^ -—_ 

S'a spus, chiar pentru aceasta-, că „Pli
cul" ar fi edijia din 1924 a „Scrisorii 
Pierdute". Nouă ni-se pare însă, că „Pli
cul" este „Revizorul"/românesc, cu o mică 
deosebire. Gogol când a descris moravu
rile Rusiei de acum o sută de ani a 
mers cu acţiunea numai până la apariţia 
în scenă a revizorului. Cum este acesta, 
mai bun ori mai rău ca ceilalţi, nu ne-a 
arătat, dând astfel o portiţă ' pe unde se 
poate închipui o ieşire spre liman din 
mocirla moravurilor de atunci ale Rusiei. 
La d. Rebreanu, „inspectorul" întră în 
scenă şi se lasă să fie cunoscut, aşa cum 
e: egal cu ceilalţi. 

Speranţa în îndreptare deci ,ne este 
luată, acţiunea piesei rămâne învgpliciu-
nea ei, ca să înfăţişeze brutal spectato
rului cum vede autorul societatea româ
nească de azi. 

Şi dacă aceasta este aşa, piesa, dlui 
Rebreanu, e mai mult decât o comedie. 
E o icoană, care ne arată —ee e rău şi j 
cât este răul în societatea de"azi. ~ J 

Afaceri, afaceri şi iar afaceri, Dela „co-*"\ 
respondantul" de ziare care „intervine" şi V' 
până la bărbatul pentru care „intervenţia" > 
soţiei sale frumoase e deschizătoare a tu
turor drumurilor, toţi fac afaceri, măi mici 
şi mai mari, dar egal de murdare, în a-
ceastă piesă. Nici un moment care te-ar 
îndreptăţi să crezi că este x» infim de mică -. 
părticică neputredă în sufletul acestor 
oameni. Cele câte-va cuvinte ale dnefcJ 
Arzăreanu, despre felul cum Î8i duce viata 
ei de doamnă din lumea mare, par a des-
veli un suflet niţel mai curat. Dar,\ce 
desamăgirej La urmă afli că totul e pter 
făcătorie. Femeia care un moment pare 
mai bună ca ceilalţi, va fi în cele din ur
ma cea mai de dispreţuit. \ - i 

Să fie oare această icoană, fiddă, oiiv ' 
e o parte din viată luminată prea puter
nic? E greu de cumpănit. 

Ori cum ar fi însă, piesa dlui Rebreanu 
a plăcut. E comedie, şi lumea a râs. A. 
fost însă oare râsul acela sincer, ori se 
ascundea după el. durerea pentru socie- ! 
tatea românească înfăţişată în "„Plicul"? -—' 

Interpretarea a fost bună. Dl Neamtzu-
Ottonel a avut o linie de contur sigură în 
rolul lui Arzăreanu 

Dna Jipescu Hodoş în rolul dnei Ar
zăreanu a avut un succes meritat. Dnii ' 
Dimitriu, Ştefănescu Potcoavă, Vasilescu \ 
şi Voicu în celelalte roluri cât se poate i 
de bine. AurelButearia 
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Poezii, (In grădină. — Fantazii. — Inedite. — Traduceri) BucureşV. Ed. „Car
tea românească". Preţul: Lei 28. 

(Fragmentar; după o lecţie). 
I. . 

Lui Anghel i s'a atribuit o virtuosi-
tate de stil, ce şi el şi-o atribuia. I s'a 
recunoscut astfel forma, pe care el a 
căutat-o cu.multă pasiune 

De unde-i venia pasiunea formei 
ne-o spune (imitând pe Hugo şi Vla-
hujă) /mn-ul cu care 'ncep Fantaziile. 
Deşi credea că cuvintele sunt „împă-
recheri de slove" (1', deşi nu bănuia 
„din ce adânci nevoi au răsărit" ele, 
cu alte vorbe: deşi nu avea idee de 
psihologia limbei; deşi localiza naş
terea ei chiar în „peşteri" —, deşi tot 
imnul este numai o simplistă mirare 
a unui nepriceput, el totuşi simjia 
perfect că vorba are farmec, că este 
juvaer vrednic de îngrijit. 

Cuvântul- nou, încă neîntrebuintat 
în vers, îi plăcea strajnic. 

S'au stins într'un aflux de sânge bu
jorii roşi — cuprinde un frantuzism (de 
origine latinească). 

In ganga unei strofe —traduce în „slove" 
femeninul francez gangue, care este însă 
de origine germană. 

Poesia Nemulţumitul este bogată 'n 
vorbe rare 'n versul românesc: alge, 
dune; estacade (francez); milenarii 
(francezul: millenaire). 

De-aiurea, versul: 
Şi peste tot mişcarea cobolzilor pe schele 

— ne-aduce alt nemfism, al cărui sens de 
spirit al casei, pentru cunoscători,.nu s'ar 
pdmite pe schelă decât prin nota că 
Kobold-ii sunt şi neckisch (glumeţi). 

Fiindcă ne aflăm tocmai la mitolo
gia germană însemn aici şi Visul unui 
Nibelung, cu vorbele: Fafner, Wotan 
şi — grecescul Oedip, acesta de dra
gul rimei chip. 

Meduzele, crabii şi noctilucii ornează 
Visul sepiei. 

In Reverie apare: fiord, albatros, 
escadrele. 

Cuvinte moderne, tehnice apar în 
Fantazie: Telegraf, leit-motif, portatif, 
partitură. * 

Paharul fermecat ne aduse: me-
tempsichosă, email. x) 

Exemplele sunt suficiente, ca să 
arate că D. Anghel ţinea foarte mult la 
importul de noţiuni şi cuvinte cultu
rale; aşa de mult, încât uneori par'că 
nu ştii alege: lua vorbele de dragul 
situaţiilor (de ex. în Fantazii), în care 
erau necesare; sau alcătuia situaţiile 
de dragul vorbei, care voia să-i a-
pară, o chema să-i apară ? Iar dacă 
vorba se arăta4a coada versului, în 
rimă, el putea să-şi sporească mân
dria artistică şi cu conştienta că a 
îmbogăţit dicţionarul rimelor, pe care 

*) Alte cuvinte nouă sau rar intrebuinlnte sunt: 
foburguri.lande ( = luncă, stepă; un frantuzism de 
origine germană), crisalidă, scorie, crotal, teorbe. se
pia etc. 

odată îl alcătuise d. Ilie Ighel. Vorba 
lui însuşi: 
Sunete, colori şi forme, asta-i toată viata 

[noastră; 
Dar să aibă dânsul oare raza focului 

[divin ? 
Importul linguistic al lui Anghel nu 

a avut noroc bun. In artă, în poezie, 
partea are noroc, când se perde atât 
de adânc în totalitatea operei, încât, 
fără să-ti .atragă ea singură o deose
bită atenţie, contribue la deplinătatea 
sau fortificarea efectului estetic, ră
sărit prompt şi inconştient în celce 
gustă întregul. Cuvântul nu face ex
cepţie dela această regulă estetică 
universală. 

Judecaţi acum: 
Visez grămezile de aur 
Păzite 'n grota de subt Rin 
De Fafner, groaznicul balaur, 
Şi lie, Wotan, mă închin. 

5. Mă 'ndeamnă dorul spre comoară 
Şi vroiu s'o am cu orice chip ; 
Mă mână ca odinioară 
Fatalitatea pe Oedip. 
Arată-mi drumul spre tezaur, 

10. Fe cele şapte coarde-a lirii 
O! Wotan, Ias'un pumn de aur 
Să cadă'n cumpăna iubirii. 
Dă-mi aurul care omoară, 
Că's obosit de anii lungi, 

15. De când râvnesc după comoară, 
Ca 'ntunecatii •Nibelungi. 

Sâmburele sentimental ce-i nălu
ceşte comoara (Va fi fost după Q ce
tire din Wagner!) trebue căutat în 
versurile 10—15, în care-i cere lui 
Wotan un pumn de aur pe coardele 
lirii —, singura idee proprie, fără căl
dură şi aruncată în ghiaja unor amin
tiri fără mult sens pentru — Românii 
cărora li se adresa poezia. Dar sună : 
Rin şi închin, chip şi Oedip; se apro
piau neapropiăhilele: aur, balaur şi 
tezaur! 

Poate-am luat exemplul cel mai. 
drastic de formă fără cuprins poetic, 
dar el al — lui este!' Anghel era 
un vânăîor imprudent de forme, care-i 
păreau tezaure chiar şi când nu 
aduceau celor mulji nimic afară de 
sunetul străin, exotic, iar celor putini 
— cam tot atât. 

De chibzuirea că nu forma este 
gloria poetică el nu pare a fi fost 
tulburat serios. Forma este suprafaţă; 
poezie este sentimentul, este viata 
coaptă în simţire şi numai învălită în 
formă; dela formă drumul spre sim
ţirea vieţii şi viata simţirii * trebue să 
ducă neted, uşor, adimenitor prin 
armonie şi prin caracteristicul expresiv 
al celui mai adequat cuvânt, cuvânt 
cerut de conţinut, cum apa-i cerută 
de cel setos şi pâinea de cel flămând, 
cuvânt care să nu rămâie numai 
atârnat de conţinut, ca fluturii de-o 

fotă românească, ci să fie cusut din 
el, în el, ca în fotă înfloritura arniciului. 
Anghel, prea adeseori, nu a ţesut 
vorbele, ci le-a aninat numai de fotele 
poeziilor sale. A vânat forme, de ) 
dragul vânatului. 

Restul formelor este tradiţional: ni
velul sintactic este păstrat; etimolo
gia corectă, — cu câteva excepţii. 

Astfel i-au scăpat Iui Anghel gre
şeli de care maeştrii poesiei române -
nu se pot face vinovaţi. 

Merg spornic rotaşii şi-o clipă mă sperii 
— văzând pe de lături cum fug prăştierii. 

Sperii, tu?, eu? Dacă-i eu, cum 
pare, nu merge; se cere speriu. 

Tot acolo în Călătorii, altfel o poe-
sie reuşită : 

Un miros de floare de cine ştii unde. 
Ştii are a face cu"cine; deci: ştie! 
Aş vrea ca s'adorm. 
Ca, la ce? 
Nimeni să'ndrăznească măcar să m'a-

tingă. 
Este o negatiune schilodită de un nu. 

în resumat: Anghel a încercat să 
sporească cantitatea de noţiuni poe
tice; Ie-a luat din toate regiunile cu
noscute lui: botanică, zoologie, ocea
nografie, geografie, mitologie şi le-a 
turnat în versuri pe care, la intrarea 
lor în marşul metric, rar l-au încălzit, 
dar l-au răcit adeseori. Iar această 
operaţiune stilistică el o numia inte-
lectualisarea poesiei! Principiului, inte-
lectualisărei nu i se poate opune ni
mic; dar fiecare caz îşi caută apre-
ciarea sa specială, îşi are condiţiile 
sale, determinările sale. Dacă toate ar 
fi luat vânt şi întindere,. am fi asistat 
la un proces de aristocratisâre a poe
siei ; dar aceasta nu s'a întâmplat. 
Epoca noastră nu s'a prea simţit atrasă 
de cazurile lui Anghel, rămase parti
cularităţi ale poesiei lui reci. 

G. Bogdan-Duică 

Judecăţi asupra lui Anatole France. 
m La Noaoelle Repae FranSaise de pe luna 
Noembrie, Albert Thibaudet publică un 
articol omagial despre Anatole France. 
Autorul este un vechiu şi cunoscut admi
rator al marelui dispărut. După cum sin
gur spune, în acest articol nu urmăreşte 
să studieze opera lui Anatole France; to
tuşi face unele observaţii vrednice de a 
fi menţionate. 

Anatole France, atingând vârsta lui Tol-
stoi şi Hugo, devenise aproape stiein no-
uilor generaţii literare. N'a avut discipoli. 
„EI a fost, dacă nu cel care vedea de sus, 
cel puţin cel care căuta să vadă dela 
înălţime» Ceeace datorăm lui Barres în 
sens-naţional, fără îndoială datorăm echi
valentul lui Anatole France, în sens pla
netar." 

PyS. Amintirile lui Broussan, în calitate 
de secretar al lui Anatole France, au fost 
primite cu multe rezerve de către cei ce 
au putut să le verifice. 
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SĂNĂTATEA PUBLICĂ 
DIN PROGRESELE PUERICULTURALE ALE SATELOR 

Popor latin, — suntem obişnuiţi 
a ne căuta şi de a nu ne ascunde 
scăderile. Le avem sigur peste nu
măr şi expunerea lor cu arătarea 
pericolelor, ce reprezintă pentru vii
torul nostru, va ajuta fără îndoială 
mai mult stârpirea viciilor noastre, 
decât o acoperire a lor, sau o exa
gerare a calităţilor, ce le avem. Se 
admite chiar în scop de propagandă 
şi stimulare la înlăturarea relelor, ce 
ne bântue, o exagerare oarecare a 
lor. Acolo însă, unde neajunsurile 
sunt deosebit de mari, este necesar, 
ca progresele, ce eventual s'au rea
lizat, să fie suficient demonstrate, în 
caz contrar descurajarea şi pierderea 
încrederii în utilitatea unor noi sfor
ţări ar zădărnici orice încercări de 
schimbare a situaţiei. 

Sub raport puericultural situaţia 
noastră este din cele mai dezolate. 
Prin înspâimântâtoarea-i mortalitate 
infantilă poporul românesc se cla
sează întte cele mai înapoiate po
poare ale Europei. Evident ar tre
bui să facem cele mai desinteresate 
sforţări pentru a obţinea reale îm
bunătăţiri. Ce se întâmplă însă? 
Puţinele mijloace, ce ni s'au dat şi 
nouă să le utilizăm spre analizarea 
acestei situaţii, au încăput pe mâna 
politicianismului. In locul forţelor 
probate şi al idealiştilor, cari au în
fiinţat excelente instituţiuni noi, au 
lărgit activitatea celor vechi, şi au 
dovedit superioritatea puterii de 

•' organizare româneşti, azi conduce
rea organizării noastre puericulturale 
se face fără râvnă, fără priceperea 
necesară, cu un îngust egoism. S'au 
coborât astfel prestaţiunile unor in
stituţiuni, cari bine conduse ne-ar 
putea aduce reale servicii pentru or
ganizarea sănătăţii şi educaţiei co
piilor lipsiţi şi cari în primii ani de 
funcţionare, sau de conducere ro
mânească, în ani mult mai grei, ca 
cei de acum, au pornit-o la un fru
mos avânt. 

Se. poate totuş încă şi azi întâm
pla, ca pe acest teren nerecunoscă
tor hărnicia şi destoinicia celor mici 
să poată contrabalansa efectul rele
lor venite dela cei suspuşi. De altă-
parte în unele locuri munca anilor 
trecuţi îşi mai culege şi azi roadele. 
Se mai pot adâoga şi rezultatele 
activităţii societăţilor noastre parti
culare, culturale şi de asistenţă so
cială. Prin o fericită colaborare a 
acestor factori se ajunge astfel chiar 
la frumoase progrese sporadice. De 

aceea în actuala decădere generală, 
tabloul tristei situaţiuni a satelor 
noastre, in ce priveşte îngrijirea şi 
starea sanitară a copiilor, poate pre
zenta şi puncte mai luminoase. Ele 
trebue cu atât mai mult relevate, cu 
cât sunt mai rare, ca pe alte tere
nuri. Cunoaşterea lor arată cum se 
pot obţinea şi in această privinţă 
rezultate bune, şi învie nădejdea 
venirei unor vremi de acţiune ge
nerală, de sus bine condusă. 

In descrierea situaţiei puericulturale 
a satelor noastre, care azi nu ne 
lipseşte, o pagină mai luminoasă 
ne-ar putea da Feneşul săsesc, din 
apropierea nemijlocită a Clujului. 

Săsesc odinioară, Feneşul azi este 
covârşitor românesc. Neamul nostru 
a învins aici, ca şi aiurea, prin sin-
gura-i armă, rămasă în timpuriii de 
asuprire, natalitatea. 

Şi erau mari pierderile, pe cari 
duşmanii i le puneau. Alături de a-
suprirea economică, o principală 
cauză a mortalităţii infantile ro
mâneşti, stăpânii de ieri ai poporu
lui nostru îl mai ţineau şi într'o ru
şinoasă stare de neştiinţă, a doua 
cauză importantă a situaţiei sale 
puericulturale proaste. In fostul stat 
ungar opera într'adevâr mare, de 
asistenţă infantilă a azilelor de co
pii servia numai populaţiunea ma
ghiară. Ei îi reveneau toate foloa
sele mari materiale şi morale reali
zate prin această instituţiune. Miile 
de copii ai azilelor se aşezau exclu
siv în sate ungureşti. Aceasta, prin 
taxele pe atunci mari, ce se plâtiau 
familiilor pentru îngrijirea acestor 
copii, însemna un real câştig ma
terial pentru locuitorii unor aseme
nea comune. Asimilându-se aceşti 
copii, în mare parte de origină ro
mânească, măriau şi numărul de 
braţe muncitoare şi de suflete un
gureşti. In acelaş timp satele româ
neşti, unde înfiinţarea unor aseme
nea colonii de copii era proibită, su-
feriau nu numai prin pierderea a-
cestor avantagii, ci şi prin răpirea 
copiilor lipsiţi, aşezaţi în familii un
gureşti. In sfârşit azilele urmâriau 
un scop şi mai larg: de a ridica in 
acelaş timp nivelul puericultural al în
tregii populaţii din comunele, unde 
li se adâpostiau copiii. Fiecare co
pil al azilului, aşezat în familie, 
trebuia să serviascâ drept centru de 
propagandă al bunelor reguli de în
grijire a unui copil, şi inspectoarea 
de colonii, care-i supraveghia, şi me

dicul coloniei aveau îndatorirea de 
a ajuta cu sfaturi întreaga populaţie. 
Populaţiunea românească pierdea 
deci şi ajutorul prin sfat şi Învăţă
turi, concursul moral, de care avea 
cel puţin atâta trebuinţă ca de cel 
material. 

Pentru Feneşul săsesc ni s'au 
păstrat documente importante in 
arhiva azilului din Cluj, cari arată 
că populaţia acestei comune nu 
numai că n'a fost ajutată prin opera 
de asistenţă infantilă a fostului Stat 
ungar, dar din motive politice a 
fost intenţionat păgubită oprmdu-i se 
orice concurs. Astfel ministerul ungar 
de interne a făcut un aspru re<jhi-
sitoriu directorului azilului din Cluj, 
Când acesta în mizeria provocata 
de războiu s'a adresat comunelor 
româneşti pentru primirea copiilor, 
cari nu se mai puteau aşeza in cele 
ungureşti. Intre alte comune româ
neşti şi Feneşul ar fi primit cu 
braţele deschise asemenea copii pă
răsiţi. Şovinismul maghiar a zădăr
nicit însă .bunele intenţii ale locui
torilor acestei comune* >* Feneşul are 
J5J2 locuitori valahi la un total de 
2600 locuitori, are şcoală confesio
nală valahă şi este sigur, că preotul 
valah va îndemna copiii români ai 
azilului, aşezaţi în această comună, 
de a cerceta această şcoală şi nu 
pe cea a statului" — spune ordinul 
din I9J8 al inspectorului general 
de azile din ~ ministerul de interne 
ungar. Zadarnic directorul azilului 
îşi scuză ideea nefericită a înfiin
ţării unei colonii în Feneş invocând 
motive naţionale: „Prin înfiinţarea 
acestei colonii se câştigă cheia unui 
ţinut destul de unguresc, o comunâj 
care leagă sate ungureşti de Cluj,-
Prezenţa copiilor din azil va întări 
elementul maghiar din Fencş^şţ 
tocmai va face posibilă necesitatea 
statificării urgente a şcoalei valahe 
de acolo." Temerea de a nu aduce 
populaţiune maghiară a acestui ţjnut 
la soartea vechilor locuitori Saşi, 
prin o acţiune umană, din care 'şt 
fi putut profita eventual şi Roma* 
nimea, pare a fi fost mult prea 
adâncă şi existenţa coloniei de. copii 
în Feneş s'a înăbuşit în faşă. 

Feneşul săsesc aduce astfel dovezi 
pentru ilustrarea a două momente 
de un rol decisiv pentru situaţiuneâ 
puericulturalâ a poporului nost*» în 
trecut: &) natalitatea excesivă P**n 
care poporul nostru a câştigat titren ,„ 
faţă'de alte neamuri, m ciuda .tu
turor asupririlor şi b) asupririle eco
nomice şi culturale» cari au avut ca 
rezultatei proasta desvoltare a co^ 
piilor, trecând chia, şj direct pe 
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teren puericultural şi reducând con
siderabil rezultatele natalităţii. 

In era românească Feneşul trece 
prin însemnate schimbări cu reper-
cursiuni pentru soartea copiilor. Re
forma agrară aduce îmbunătăţirea 
situaţiei economice a ţăranului, jugul 
cultural se ridică, organizarea sani
tară se ameliorează în primii ani 
de conducere românească şi tot 
atunci se activează şi mult discutata 
colonie de copii cu o inspectoare de 
colonii în comună, iar în apropiere 
nemijlocită, lâ Gilău, se creiazâ un 
post de soră de ocrotire. Asociaţiunea 
pentru cultura poporului român, 
mulţumită şi destoinicului director 

. al şcoalei din comună, desvoltă o 
bogată activitate şi punctele princi
pale din programul acestei activităţi 
sunt tradiţionalele expoziţii de copii 
cu premii pentru cei mai bine des-
voltaţi şi îngrijiţi, cu conferenţe 
asupra îngrijirii corecte a copiilor şi 
înlăturarea relelor, ce bântue copi
lăria. Muzeul igienic ambulant, de 
curând înfiinţat, de d-1 .prof. Mol-
dovan, Îşi trimite prima secţie, pri 
vitoare la sănătatea copilului, în a-
ceastâ comună. 

Rezultatul unei activităţi multiple 
atât de febrile ni l-au înfăţişat în 
mod eclatant înşiş copiii prezentaţi 
le expoziţia ultimei adunări a Astrei. 
Alegerea celor premiaţi din totalul 
de aprox. 100 copii de sub 2 ani 
ne-a dat cele mai mari dificultăţi: 
toţi erau deopotrivă binedesvbltâţi 
şi îngrijiţi! 

Progresul realizat sub raport pueri
cultural de această comună faţă de 
situaţiunea din trecut ni-1 demonstra 
însă evident cifrele de natalitate şi 
mortalitate, cât şi datele, ce le-am 
putut obţinea privitoare la bolile co
piilor de aici. 

Natalitatea, mare şi înainte de 
râzboiu, enorm scăzută în timpul 
acestuia, se ridică din 1919 iar la 
vechile proporţii. In 1913 s'au înre
gistrat Î5J naşteri, în 1918 numai 58, 
iar în anii 1919—23 un număr de 
naşteri ce variază între 114 şi 146, 
cu cifre puţin scăzute faţă de anii 
dinainte de râzboiu, din cauza re
ducerii numărului locuitorilor prin 
acesta. 

Odată cu menţinerea nivelului 
vechiu ridicat de naşteri, mortali
tatea, atât cea generală, cât şi în 
special cea a copiilor din cea mai 
periclitată vrâstâ, din epoca de sub 2 
ani, scade în proporţiunile cele mai 
îmbucurătoare. Faţă de cele 122 . 
cazuri de moarte din toate yârstele 
în anul 1913, anul 1923, după scă
deri treptate în anii precedenţi, nu 

ne mai dă decât 61, adecă jumă
tatea cazurilor unui an de dinainte 
de râzboiu. Scăderea cea mai con
siderabilă a mortalităţii o realizează 
tocmai vrâstele de copii, cari înainte 
furnizau cei mai mulţi morţi. Astfel 
faţă de anul 1913, când s'au pră
pădit 60 copii de sub 2 ani, o cifră 
ce reprezintă 4 0 % ale natalităţii şi 
49°, o ale mortalităţii totale din acel 
an, — în anul 1923 mor numai 24 
copii de aceeaş vrâstâ, o scădere 
importantă şi în raportul natalităţii 
şi mortalităţii generale a acestui an 
din urmă (21% ale naşterilor, 4 0 % 
ale cazurilor de moarte din 1923). 

Rezultatul principal al unei ase
menea ameliorări este un excedent 
important de naşteri, de 53 suflete 
în 1923, faţă de 29 îa 1913. 

Aceste cifre se menţin favorabil 
şi ca medii pentru toţi anii de după 
războiu. Astfel media procentului 
mortalităţii de sub 2 ani a anilor 
1919—23 este 29 în raportul nata
lităţii acestor ani, şi 44 în raport 
cu mortalitatea totală, iar media 
de excedent al naşterilor 48, — sub 
tot raportat ameliorate faţă de rezulta
tele similare de dinainte de războiu. 

Mai bun este rezultatul în 1919: 
morţi sub 2 ani 25, adecă 18°/0 din 
natalitate şi 27° o din mortalitatea 
totală. El ne arată, că o importantă 
cauză a ameliorării situaţiei sunt 
condiţiile speciale create prin reve
nirea păcii: aprecierea importanţei 
noilor vieţi, ce vin să înlocuiască 
pierderile date prin râzboiu. 

Dar cu aceasta n-am epuizat cau
zele. Anii 1920-21 prezintă noi 
creşteri ale mortalităţii infantile la 
49 şi 58 (37—40% ale naşterilor 
44—60% ale mortalităţii generale). 
Aceasta ar putea însemna o nouă 
scădere a valorii noilor vieţi, după 
reacţiuriea imediată de după războiu. 
Intr'adevăr bolile acestor ani nu 
explică suficient oscilările de mor
talitate. 

Pentru 1922 şi 1923 avem iar a-
meliorări considerabil*. Aceste varia-
ţiuni arată, că nu se pot trage con-
cluziuni pentru influinţarea morta
lităţii, prin o singură cauză, şi că 
alături de condiţiile psichico-fişiolo-
gice, creiate prin necesitatea înlo
cuirii pierderilor din mare'e măcel, 
ameliorările trebue datorite cauzelor 
înşirate mai sus, economice, sani
tare, şi cultu ale. 

Cât de mult s'au ameliorat con
diţiile sanitare, ne-o arată şi micile 
ravagii, făcute de bolile epidemice 
ale copilăriei în anii de după râz
boiu. Este deobşte cunoscut, ce se
ceriş grozav au aceste boli deobiceiu 

la Români! 
Feneşul săsesc prin progresul ce 1-a 

obţinut în îngrijirea copiilor arată 
spre ţinte la cari trebue să tindem. 
Idealul de urmărit este menţinerea 
natalităţii mari a poporului nostru 
şi reducerea mortalităţii inrantile. 
Odată cu realizarea reformei agrare 
ne mâi rămâne de înfăptuit o grea 
operă educativă şi sanitară în acest 
scop. Rezultatele din Feheş ne arată 
eficacitatea unei asemenea activităţi. 

Rezultatele arătate, pe cât de 
îmbucurătoare, sunt încă departe 
de a ne putea satisface. îngrijirea 
copilului de sub 1 an, în special 
an primele luni, lasă încă mult de 
dorit. Deaceea sub acest raport 
progresul este încă tot insuficient 
şi după războiu. Din 24 copii pră
pădiţi sub 2 ani în anul .1923 2 au 
pierit înainte de a împlini 10 zile, 
10 înainte de vrâstâ de 30 zile, 17 
sub 6 luni şi 21 sub 1 an. In /918 
din 15 morţi în vrâstâ de sub 2 ani 
4 s-au prăpădit pân'la 10 zile, 5 
pân'la 30 zile, 10 sub 6 luni şi 
11 sub 1 an, iar în 1913 din 60 co
pii morţi până la vrâstâ de 2 ani 7 
an sucombat sub 10 zile, 16 sub 
30 zile, 30 sub 6 luni şi 41 sub 1 
an. Astfel, deşi comparată cu nata
litatea, mortalitatea primelor săptă
mâni şi luni prezintă scăderi in
contestabile după războiu, — faţă 
de proporţia mortalităţii de sub 
2 ani cea de sub \, an şi sub 6 
luni este chiar mai exagerată. 

Asemenea a rămas relativ încă 
mare mortalitatea de iarnă a copii
lor de sub 2 ani, cea cauzată adecă 
de afecţiunile căilor aeriene. Pată de 
anul 1913 de ex., când lunile dela 
sfârşitul iernii şi începutul primăverii 
au dat 25 morţi faţă de totalul de 
60 ai anului, — proporţia din 1923 
rămâne aceeaş: 11 faţă de 24 copii 
morţii în ţot decursul anului. In 
schimb alimentarea .copilului pare 
a suferi mai puţine lipsuri, scăzând 
mortalitatea din lunile de vară. 

Cu tot progresul, ce l-au realizat 
deci Feneşenii, îngrijirea copilului 
lasă încă de dorit în vrâstâ de copil 
de sân propriu zisă, cea de sub 1 
an adecă şi cu deosebire înprimete luni. 

La Feneş şi pretutindeni vrâstâ 
de copii de sân va trebui deosebit 
considerată prin toată activitatea, ce 
se va desfăşura în scop de a ame
liora mortalitatea infantilă. Conside
rarea specială a acestei vrâste im
plică o deosebită importanţă a sa 
în problema sanitară, inportanţa 
problemei moaşelor, surorilor de 
ocrotire şi inspectoarelor de colonii 
ale azilelor, importanţa copilului de 
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sân ca subiect al instrucţiei prin 
şcoala primară a viitoarelor mame 
şi ca subiect de conferenţe ocazio 
nale, de sfaturi pentru mame, demon
strări prin muzeul migrant de igienă. 

Realizarea unui asemenea plan 
de ridicare a nivelului puericultural 
se va putea face abia cu ocazia 
unei noi organizări a serviciului sa
nitar şi in special a celui preventiv. 
Cu acel prilej va fi iminentă şi o 
reformă a învăţământului de igienă. 
Până atunci va trebui să utilizăm 
mai mult mijloacele iniţiativei par
ticulare. Un bun serviciu ne va pu
tea face, şi-1 face deja, Astra. 

Unul din cele mai efective mij
loace, pe care le posedăm actual
mente pentru luminarea în acest 
scop a sătenilor este muzeul de 
igienă. Muzeul îşi are sediul în Cluj, 
şi situat astfel central îşi poate ex-
mite cu uşurinţă filialele ambulante, 
designate pentru propaganda la ţară. 
Având mai multe asemenea filiale 
subdivizate iarâş după diversele ra
muri ale medicinei preventive, 
poate servi în scop de propagandă, 
chiar in acelaş ram, simultan în 
mai multe puncte ale ţării. 

Celor sceptici le voiu servi cu un 
exemplu convingător despre impor
tanţa unei asemenea "propagande. 
La Feneş, în cadrul unei scurte 
conferenţe, sfaturi pentru mame, ţi-

* nutâ sâtencelor — şi ilustrată cu 
tablourile şi mulajele muzeului de 
puericultura, am insistat asupra ce
lor măi importante reguli de ali
mentare, îngrijire, curăţenie şi îm-
brăcare a copilului de sân. La ex
poziţia de copii, ce-a urmat confe-

y rentei, mamele, pentru a fi just 
apreciate, au trebuit întrebate asupra 
îngrijire!, ce i-au dat-o copilului 
propriu. Se ştie cât de puţin se 
potrivesc obiceiurile sâtencelor noa
stre cu acelea, la cari igiena şi me
dicina ar vrea să le obişnuiască. 
Am arătat, că îngrijirea primelor 
luni lasă de dorit şi la Feneş, deci 
nici Feneşencele nu prea fac excep-
ţiuiii faţă de regula generală a în
grijirii româneşti. Totuş majoritatea 
lor ne-au răspuns în spiritul sfatu
rile ce le dădusem. Căutau adecă 
să̂ -şi ascundă obiceiurile rele, evi
dent pentru a-şi asigura premiul. 
Faptul arată, că în urma celor, ce 
curând li se spusese, obiceiurile lor 
le păreau greşite, au înţeles deci şi 
şi-au însemnat sfaturile primite. Pe 
mine un asemenea rezultat al pri
mei încercări similare de instrucţie 
puericulturală, făcută în un sat 
românesc, mă îndestuleşte. 

2?r. Gheorghe Popoviciu 

P E R M A N E N T I Z A R E A , 

Avem o industrie cu mult mai 
desvoltatâ şi cu mult mai bogată, 
decât se ştie, în propria noastră 
ţară. 

Aceasta constatare, să făcut şi cu 
ocasiunea, târgului de mostre din 
toamna aceasta, dela Cluj, cu toate-câ, 
acest târg, ar putea fi privit, numai 
ca o expoziţie propriu zisă, a indus
triilor din Ardeal, căci industriile 
vechiului regat, nu au participat în 
număr măi mare la el, şl Banatul,* 
— care formează un complex eco
nomic indivizibil cu Ardealul —, s'a 
abţinut dela o participare în bloc. 

O absenţă nemotivată, dar expli
cabilă prin oportunismul industraşilor 
din acel colţ de ţară şi prin concu
renţa tot mai pronunţată între acelea 
două metropole: Cluj şi Timişoara, 
pentru cucerirea conducerei în do
meniul economic, din teritoriul la 
vest, dela Carpaţi. 

Se spune, că succesul material, 
n'a corespuns aşteptărilor legate de 
acest târg, în schimb, efectul moral, 
a fost mai mult, decât satisfăcător, 
căci in cele două săptămâni, mai 
bine de 150.000 comercianţi şi par
ticulari, — veniţi chiar şi de peste 
graniţe — au Vizitat acest târg. 

Şi cu această . ocasiune, a trebuit 
să se facă constatarea dureroasă, că 
din lipsă de reclamă, multe indus
trii, sunt cu' totul necunoscute, iar 
comerciantul român, e un ignorant, 
mai ales, când e vorba, de procu
rarea informaţiunilor, asupra indus
triei naţionale, şi posibilităţilor de 
producţie a acestora. , 

Mise spune, că delegaţii Camerei 
de Comerţ din Cluj, încredinţaţi, cu 
serviciul informaţiunilor, prea adeseori, 
au fost întrebaţi, dacă cutare sau cu
tare articol expus, nu e din străină
tate. 

Şi ce e şi mai curios, că Bucovina 
şi Basarabia, e nefnformată nu nu
mai asupra noilor industrii, ci nu 
cunoaşte, nici chiar fabricatele in
dustriilor mari, ce există de mai 
mulţi ani. 

Ne mai mirăm apoi, că industria 
naţională, se plânge de lipsă în si
tuaţii conjucturale, greutăţi de pla
sament, concurenţă indârjitâ din 
partea industriilor străine, iar mun
citorii, sUnt concediaţi, trebuind să se 
reducă nu numai numărul orelor de 
lucru, ci chiar, şi producţiunea. 

Evident, că acest râu, poate fi 
înlăturat, şi trebue, să fie găsite expe
dientele de ameliorare cât mai repede, 

PROBLEME ECONOMICE ' 
T Â R G U L U I D E M O S T R E 

aducând o uşurinţă şi posibilităţi de 
plasare industriilor noastre, mai efi
cace, şi mai puţin costisitoare. 

Târgurile de mostre, în forma lor 
'actuală, nu pot corespunde pe deplin 
chemării lor, din două puncte de1 

vedere r 
U Intervalul cu mult prea mare, 

între un târg şi altul,' 
2. şi cheltuelile cu mult * prea-ur

cate, cari adeseori, înseamnă 
direct jertfe materiale, pentru 
industriile mai mici. '-"•'• 

O soluţiune definitivă, iik da âceşi 
tei probleme, prin înfiinţarea de aia. 
numite „cMusterlager" sau pe r6m*a-
neşte„Expoziţie permanentădemostre",' 
expoziţii, instalate cel mult în două 
centre ale ţării noastre, şi'n edificii 
solide, putând fi cercetate ori şi când> 
nu numai accidental, ca târgurile'He 
mostre. . 

Din punct de vedere generat mai 
consult- ar fi, dacă s'ar creia? .Cele 
două expoziţii permanente, la Bucu
reşti şi Cluj, ca cele două' metro* 
pole mai importante ale ţării între
gite, şi mai favorabil situate, &n' 
punct de vedere al legăturei de ,c£î 
ferate, cu restul ţărei. 

Să nu creadă cineva, că noi, am 
fi primii, în născocirea astorfel de 
aşezăminte, căci străinătatea, de mult 
a recunoscut necesitatea acestbra^ 
aşa-câ nouă, ne mai rămâne, doar 
datorinţa uşoară, de a studia organi
zaţia lor, şi a copia pe aceia, care 
modificată şi adaptată, mai bine, ar 
corespunde trebuinţelor noastre. 

Ca unul, ce cunosc din literatură 
şi personal diferite expoziţii perma
nente, cu caracterul de ,muzee in
dustriale" cred, că la organizarea şi 
înfiinţarea expoziţiilor industriale, mai, 
bine ne-am putea servi, de statuile 
aşezământului „Das Exportmuster-
lager din Stuttgart" deoarece, carac
terul muzeelor industriale, aşa corn 
ele se află la Budapesta, Viena, 
Munich etc. e mai mult, de a con-, 
serva posterităţii, unelte şi scule; de*. 
cari s'a servit trecutul, pe atunci, 
organizarea unei expoziţii de mostre, 
trebue să fie vie, cu caracter de aju
torare şi ca o întregire a propagandei 
din interior şi exterior, în favorul, 
industriei noastre. 

Căci, şi Exportmusterlager-ul din 
Stuttgart, e un produs. al nece
sităţilor economice, având menirea, 
să canalizeze interesul comercianţilpr 
din interior şi exterior, spre oraşele», 
unde se află industriile acestui mfc 
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stat; de a populariza cât mai intensiv 
cunoştiinţele necesare asupra acestei 
industrii, creind astfel, posibilităţi de 
plasare. 

Scopul urmărit s'a şi ajuns, căci 
epoca deschiderei acestei expoziţii 
permanente, e ideatică, cu epoca, 
intrării Wurtembergului, in comerţul. 
şi economia., mondială. 

~ Şi dacă ideea, a devenit realitate, 
iar succesele, au fost, din cele mai 
frumoase, acest lucru, e a se atribui 
în cea mai bună parte, iniţiativei 
particulare. 

Ori cât de dorit e concursul sta
tului, la realizarea unui astfel de 
plan, acest concurs, nu poate fi dorit 
de nimeni in sensul, ca statul să facă 
totul, şi mai puţin, ca biurocratismul, 
să se incuibe in aceste instituţiuni. 

Nicăiri poate, nu e mai mare 
lipsă, de un organism viu, capabil 
de transformări şi adaptări, in de
plină armonie, cu stările economice, 
ca'n comerţ, şi deci de sine se înţe
lege, şi'n organizaţiile, deservite co
merţului. 

Statul, să-şi dea concursul său, 
mai mult, ca sprijin moral. Iar con
ducerea şi organizarea, să rămână 
numai în mâinile industriaşilor şi 
comercianţilor interesaţi. 

Prin urmare, o astfel de expoziţie 
permanentă, nu poate.fi altceva, de- < 
cât o asociaţie a industriaşilor şi 
comercianţilor, cari doresc a deveni 
membrii asociaţiei, ce se conduce 
după anumite principii, stabilite! în 
statut, şi care, pe lângă biroul per
manent, mare şi unconsiliu de condu
cere, compus, din-membrii asociaţiei, 
aleşi de către adunările generale. 

ti acum, să vedem, cam ce ar 
ui să conţină, acel statut. Mai 

întâi, dispoziţiuni asupra membrilor. 
Căci membrii, pot se fie, numai a-
cele persoane sau firme, cari îşi au 
sediul şi-şi exercită profesiunea, în 
hotarele ţârei româneşti şi se bu
cură de toate drepturile, cetăţeneşti, 
fără a fi suferit vre-o pedeapsă. 

Primirea, se face de către consiliu 
în baza unei cereri în scris, cu ma
joritate de voturi. Repăşirea, se no
tifică simplu în scris, biroului. 

Finanţarea — căci desfăşurarea 
unei activităţi mai intense din partea 
biroului, reclamă, sume destul de 
însemnate, — trebue dela început, 
pusă pe baze sănătoase, şi după 
principii comerciale. Şi anume, exis
tenţa şi viaţa peşte tot, numai a-
tunci e garantată şi peste tot îndrep
tăţită, dacă asociaţia se poate sus
ţine, numai şi numai, dhi puterile 
proprii. 

Venitele din cotizaţiile membrilor, 

şi provisionul ce-1 încasează birouL 
dupâ afacerile încheiate prin mijlo
cirea sa, trebue să acopere în ori ce 
timp, cheltuielile ivite cu susţinerea 
expoziţiei permanente. 

Prin urmare, fiecare membru va 
plăti o cotizaţie, care se va fixa 
astfel, încât să fie în cea mai de
plină armonie, cu puterile financiare 
ale fiecărui membru, S'ar putea lua 
ca normă de calculaţiune, sau capi
talul intreprinderei, sau cifra de a-
faceri, din ultimul an. 

Vor trebui cuprinse în statut şi 
anumite sancţiuni, pentru membri, 
ce rămân în restanţă, cu plata, coti
zaţiilor, sancţiuni, ce merg până la 
escluderea din asociaţie, unde se do
vedeşte o rea voinţă. 

Drepturile ce decurg pentru mem
brii, ar putea fi resumate pe scurt 
în următoarele t 

J. Expunerea fabricatelor, modele
lor, adresei, descrierei, placatelor, ca
taloagelor, preţurilor curente, eic. în 
localurile expoziţiei permanente, unde, 
fiecare membru va obţine un loc 
corespunzător, dar minimum de un 
metru pătrat, fie pe padiment sau 
pe părete, în mod gratuit. Iar dacă 
unul sau altul din membrii, necesită 
un loc mai mare, pentru plus, va 
plăti o chirie separată. 

2. Redactarea unui catalog, în 
care se vor cuprinde toţi membrii, 
şi unde, fiecare va obţine un Joc 
egal, plătind suprataxe pentru rec
lame mai mari, decât cele stabilite 
uniform. 

3. Dreptul, de a se folosi de birou, 
la vânzarea produselor, sau la do
bândirea informaţiunilor neeesare, 
bineînţeles, contra achitârei speselor 
efective. 

Organele unei astfel de asociaţii 
ar fi: 

a) Adunările anuale generale; 
b) Consiliul, compus din un mi

nim de 15 membri, aleşi de adună
rile generale, cu majoritate de voturi 
(75%) şi pentru un interval, de 
3 ani. 

4. Comitetul de revizie, compus 
din cel puţin 3 membri, deasemenea 
aleşi dintre membri, de câtră. adu
nările generale, cu majoritate de vo-
turi(75°/o) tot pentru 3 ani. 

c) Directorul biroului, ales de 
consiliu cu o majoritate de voturi 
de 2/3. 

"Drepturile şi îndatoririle, organe
lor se vor stabili neindoelnic prin 
statute. ( 

Rostul acestor expoziţii permanente 
e, în primul rând, uşurarea plâsârei 
mărfurilor şi fabricatelor indigene — 
din proprietatea membrilor — în 

terior, dar mai cu seamă, în ex 
terior. 

Aceasta s'ar putea realiza mai 
uşor: 

U Prîn organizarea cu caracter 
permanent, a expoziţiei şi cu acces 
încontinuu, al publicului mare. 

Aranjarea interioară a expoziţiei, 
s'ar putea mai bine face, prin o sis
tematizare pe grupuri de fabricate, pu
tând câştiga cercetătorul, o orientare 
mai uşoară asupra singuraticelor in-
dustri, dacă se cententreazâ tot me-
terialul, privitor la un anumit grup, 
in un singur loc, şi nu de-a valma, 
cum, ne-a fost dat să vedem, la 
cele 2 târguri de mostre, de până 
acum. 

Un inconvenient, contra căruia 
s'a plâns lumea comercială, şi care 
va trebui, înlăturat dela început, 
pentru expoziţia permanentă. 

(Sfârşitul va urma) 

Sabin Ciorana 
dela Banca Naţională. 

E D I T A R E A JLUI O D O B E S C U 
încă din nainte de războiu nu se mai 

găseau în vânzare operele lui Odobescu. 
Editura „Minerva" le dăduse în patru 
volume, considerându-le opere „complete". 
Până de curând tot se mai afla volumul 
al IV-lea, care cuprinde cursul de Arheo
logie. Odată cu epuizarea şi a acestui 
ultim volum, „Cartea Românească", suc
cesoarea „Minervef," a întreprins ţipă- * >' 
rirea ediţiei a treia, din care a apărut 
primul volumul I cu preţul de 60 lei. 
Suntem departe dela preţul de 1,50 şi 2 
lei, cu care tipăria elegant operele clasi
cilor „Minerva" l 

Fără îndoială că retipărirea operelor lui 
Odobescu corespunde unei cerinţe aproape 
generale. Vânzarea, relativ repede, a 
ediţiei „Minerva", dovedeşte că maestrul 
stilului român şi-a făcut 6 întinsă intrare 
în publicul cetitor. In primul rând sunt 
elevii care i-o înlesnesc. Dar, după atâtea 
indicii, se pare că avem, în sfârşit, şi un 
•public matur care cultivă clasicii români. 
Această noţiune nici nu poate fi înţe
leasă fără un mare număr de ediţii. 

Insă între cele două ediţii a survenit 
un fapt care ne face să ne întrebăm: va 
retipări „Cartea Românească" pe Odo
bescu, urmând întocmai ediţia „Minerva"? 
întrebarea îşi are rostul ei, dacă luăm în 
considerare ştirea, apărută de curând în 
ziare, că autorităţile în drept au intrat 
în posesia manuscriselor lui Odobescu, 
păstrate de către familia lui. Nu suntem 
pentru editarea comercială a scriitorilor, 
de pe urma cărora să se publice tot ce a 
rămas, fără o direcţie critică. Dar noua 
ediţie ar putea să ţină seama de manu
scrise, cu care să se confrunte textele, să 
se completeze şi să fie Îmbogăţită opera 
marelui prozator. 

Facem această observaţie la gândul că 
s'ar putea găsi cineva care, în afară de 
noua ediţie, să întreprindă: publicarea 
operelor complete ale Iui Odobescu. 

Când preţul este atât de mare cetitorul 
nu-şi poate îngădui luxul ca să cumpere 
două ediţii ale operelor aceluiaş autor. 
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FAPTE ŞI O B S E R VA Ţ IU. N t $ Ă P TĂ MÂ NyA L E 
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Darul d-Iui Cosma 
Un membru corespondent al Academiei 

Române ne comunica, cu multă bucurie, 
darul pe care fostul ministru Cosma, 
fruntaşul român dela Timişoara, l-a făcut 
Academiei. D-sa a dăruit înnaltei insti
tuţii de cultată suma de un milion lei 
cu această destinaţie: pentru trei premii, 
dintre care unul de o sută mii lei pentru 
cea mai buna lucrare de istorie, unul de 
30 mii lei, iar altul de 50 mii lei pentru 
opere de educaţie naţionala, fie ele lite
rare sau de altă; natură. Premiile se vor 
distribui la doi ani. 

Gestul nobil al d-lui Cosma e aducător 
aminte dk , multe probleme. Mai întâiu 
conducătorul românismului dela graniţa 
bănăţenească dovedeşte că buna tradiţie 
•a darurilor culturale, na dispărut din 
lumea ardelenească. Zăpăceala şi parve
nitismul politict care au pus stăpânire 
peste Ardealul liberat, ne făcuseră să 
credem că virtuţile noastre naţionale au 
Suferii amarnic după războiu. Când ve-, 
deam, la tot pasul, traficanţii de conştiinţe 
prin politică ii când înregistram,, cu în
grijorare, pofta îmbogăţirii fără Scrupule, 
cu drept cuvânt am putut crede un mo
ment că vechiul Ardeal a apus şi că în • 
locul doritorilor de cultură s'au ridicat 
oamenii dividendelor. D-l Cosma desminte 
această părere. . D-sa ne strigă tuturora 
că alaiuri de ardelenii si bănăţenii con-

' vertiti ia crşzul îmbogăţirii oneroase, 
perzistă încă, deşttimid şi tăcut Ardealul 
culttirei. Fenomenul acesta l-am putut 
constata şi din prilejul'apariţiei revistei 
noasfrei. care îrirruneşfe atâtea simpatii. 

Nu vrem să comitem naivitatea de a 
îndemna ca gestul d-lui Cosma să fie 
imitaţi Astfel de fapte după cum nu se 
poruncesc, nici nu pornesc din imita
ţie* ci, dintr'o poruncă mai intimă, 
dintr'un imperativ care se confundă cu 
însă-şi fiinţa, morală a celor ce le schiţe
ază. Dar. nu putem trece nebăgători în 
seamă, pe lângă avertismentul ce-l dă 
bănăţeanul ffouei societăţi ardeleneşti. 
Cu cât aceste gesturi se vor repeta, cu 
atât mai mult ne vom convinge că mer
gem spre desmeticire şi că reintrăm în 
făgaşul vietei naţionale noimale zdrun
cinată de politiciani nechemaţi, de arivişti 

-a i banului şi de atâtîa care au în
tronai, cultul incompetentei în instituţiile 
tării. 

Q reculegere morală şi o scrutare a 
conştiinţei la flacăra viitorului — iată ce 

i înseamnă fapta timişoreanului. La urma 
urmei, împreună cu pesimistul zădăr
niciei din Biblie, tot ajungi să te convingi 
că maimutăria politică, dacă nai tal ntul 
şi pregătirea necesară, tot maimutărie 
rămâne, oricâte măsuri de siguranţă ai 
ţua pentru a-ti masca lipsurile] şi că în
grămădirea banilor odată şi odată tot 
are o limită. Numai binefacerea culturală 
ţ i dragostea pentru producţia intelectuală 
.sunt nelimitate. $i ca 'atât mai impună
toare sunt aceste învăţături cu cât ele 
suat sugera 'e dela gestul unui om care 
a fost-totdeauna potrivit la locul politic 
pe care l-a ocupat şi, desigur, nare o 
avere fabuloasă, ca atâţia alţii din cu-
prinsurjării. HORIA TRANDAFIR 

Din p a r t e a Redacţiei . Pentru evi-
tăreg. oricărui echivoc, ţinem să fixăm 
aici că chemar. a din primul nostru 
articol sa făcut fără ştirea prealabilă 
cj, d-lor V. Voldiş, G. Bogdan-Duică, 

şi a domnilor din comitetul de direcţie 
cari nu-şi au reşedinţa în Cluj. 

Scrisori din Italia. Revista noastră va 
începe în curând publicarea unor intere
sante „scrisori din Italia", trimise de cov. 
laboratorul nostru N. Bufa, plecat nu 
demult pentru o vreme mai îndelungată 
la Roma. După scriso ile redactorilor 
noştri din Paris, Budapesta etc, scrisorile 
din_ Roma vor complecta seria de articole 
de 'orientare asupra mişcării social-cultu-
rale din Europa. 

Societatea scriitorilor români a trecut 
prin Cluj. 0. Goga a ţinut să spuie vorbe 
cuminji despre misiunea literaturii române. 
M. Rădulescu a descris tumultul feroce 
dela Mărăşeşti şi siguranţa respingerii Iui. 
I- Pillat a cetit din evocările trecutului 
(Dosofteiu I). Calculat şi totuşi original-
n<iiv a părut Vintilă Rusu-Şirianu. 1. A. 
Basarabescu a ceiit a schiţă simplă şi 
mişcătoare : maiorul Brăescu a sporit nota 
comică, abia simţită în I. A. Basarabescu. 
Gregorian a plăcut; Victor Eftimiu şt mai 
mult, deşi a fost un exterior agitat, nu o' 
intimitate simţită cu toată inima, ca la 
Gregorian, Pillat şi Şirianu. Moşoiu a cetit 
două bizarerii; iar Cincinat Pavelescu 
una, finală,' după ce satisfăcuse însă cu 
precedenta poezie. In total: bine ; publicul 
a şi multămit cu multe aptause. Teatrul 
era plin. (x). 

Almanachul unui judeţ dela frontieră. 
Sunt atât de rare manifestările româneşti 
mai ales pe calea tiparului în Ardealul 
din al şaselea an după unire, încât o 
carte care ne vine din cel mai îndepărtat 
ţinut al Jării, din Sătmar, este o revelaţie 
deosebită. Oraşul cel mai înstreinat şi cel 
care a rămas în cea mai mare măsură 
strein, - rareori până acum a făcut să se 
vorbească despre el, în legătură cu fapte 
culturale. 0 statuie minusculă a „solda
tului necunoscut" şi o gazetă modestă 
carevapare de două ori la săptămână în
grijită şi scrisă în schimb cu mult sut|et, 
erau singurele fapte naţionale al căror 
ecou a străbătut până acum dincolo de 
marginea judeţului. 0 renaştere parcă se 
semna'ează de acolo. Veşti despre confe
rinţe şi iniţiative culturale ne vin tot mai 
des. In rândul celor din urmă punem şi-. 
„Almanachul" ce ne-a Venit la redacţie. 
Este o carte destul de voluminoasă cu 
material interesant, din care cetitorul va 
putea afla multe lucruri despre prezentul 
şi trecutul acestui judej. Noi vom reţinea 
unul singur: în decursul ultimului an s'au 
ţinut în judeţul Satu-ma're 736 conferinţe 
culturale şi 83 serbări şcolare cu caracter 
cultural. Este un număr însemnat acesta, 
mai ales în fala celor ce ştiu la câte s'au 
redus manifestările de acest fel, în primii 
patru ani după unire. D-l A. Davidescu, 
harnicul redactor al ziarului „Satu-Mere", 
care a întocmit acest almanach, merită 
cu prisos cuvintele noastre de laudă. 

Revistele italiene despre România. 
Publicaţiile italiene au pentru România o 
tot mai măgulitoare atenţie în ultimul 
timp. După numărul consacrat României 
de marea revMă V Europa Orientale din 
Roma, după studiile d-lui Panaitescu Emil 
publicate asupra problemelor româneşti în 
diferite reviste italiene, La Vita Italiana, 
excelenta revista dela Roma condusă de 
d-nii Giovdnni Pretiosi şi Vittorio Falorsi, 
aduce în fascicula CXLII. din 15 Octom-
vrie două mari şi documentate articole în 
legătură cu România. întâiul este scris de 

Aurelio Palmieri şi tratează chestiunea 
Basarabiei în legătură CU politica Novie-
telor. Al doilea articol, datorit d-lui Oscăr 
Randi e întitulat „România antica"'e mo
derna". In el autorul face o scurtă expu
nere a istoriei Românilor şi o descriere 
geografică a României. Acest articol ' * 
întâiul dintr'o serie ce o va 'publica d-I 
Randi asupra tării noastre, 

Dl Albert Thomas la Cluj. Oraşul nos
tru a avut ca oaspe Duminecă pe distinsul 
prieten al României, dl Albert Thomas, 
directorul Biroului internaţional a l muncii. 
D-sa a ţinut două conferinţe, uria la Unii 
versitate şi alta la Redută. D-şa ş'a inţersg 
sat de situaţia muncitorime! dela npi, "e*; 
primându-şi satisfacţia asupra celor ţo,»-
statate. \ ' ' ' "* "" 

Mişcarea culturală la Şalu^Mar^ Cu
minecă a vorbit la Satu-Mare,\ îţi ţca|ujfj 
conferinţelor organizate de ..Extensiunea 
universitară"', d-I prof. Vladimjr "Qhiaid-
nescu despre: Caracterele ctAţureî rpniăr 
neşti şi unificarea lor. A asistat un ţţu-
meros public în frunte cu întreg coftjul 
didactic din localitate. "' 

A doua zi a avut loc o serbare'cultu
rală dată în prezenta generalului Dutuhoju. 
Tot în aceeaş zi s'a oficiat un parastas 
în amintirea mult regretatului luptător na
ţional Vasile Lucaciu. '''--'" 

. România si streinătatea. Fată de, pro
paganda desfăşorată de multip&le, kisouri 
ungureşti organizate cu m^fia frwJâ ţ i 
cheltuială de guvernul budape'sfârt ţ4|?j?}e 

oraşele mai mari ale Europei, praşasaudă 
de defăimare ne mai pomenU de.".v$} îm
potriva statelor „succesoare" şi ir), (^peciaf 
împotrivă României, guvernul ronjâofc a. 
opus în cele mai multe cazuri nuijpi'{H$ 
un palid comunicat de desminţţfţş,. 

' cat în ziare oficiale pe la coaqajnj 
de informaţii. Rare ori am văzuf jn 
caţiile streine câteva rânduri manii 
spulbere minciunile agenţiilor \ 
plasate în toate publicaţiile qc. 
Chiar- revistele. franceze au în fiecqW \ 
măr aproape, câte o notiţă. Q, cronţi, 
despre mişcarea literară, cultura^ Wi_$£Î 
ciălă din Ungaria. Bine înţeles sub .Mf9* 
vanul informaţiei obiective s« strecoară 
de câte ori se poate sau o notă ţfo |Uf-
nire a statelor, succesoare sau Una <J« 
preamărire a Ungariei cu culturâ'i&glfe-
nară'*. Asupra României se păstreâift^A 
tăcere absolută. Dece \ Desigur nu^qiiyţtW* 
tate. Despre publicaţii franceze-
de oameni cari ne sunt prieteni, n% 
tem presupune acest lucru. Vina $i 
vajii sunt a se căuta deci, in alta parfe' 

Credem că nu greşim când spujwwrpit 
noi suntem vinovaţii, întâii şi cai -iglrf' 
mari. Avem atâţia intelectuali cari fHkU 
făcut studiile în Franţa, avem cel nuR-tm* 
meros contingent de oameni cari sodll'rt' 
vorbesc franţuzeşte, avem literaţi, SJţvwqt' 
cu legături întinse în lumea literelor Oin 
Franţa, dar nici unul nu crede că aiipjf-
tea aduce un mare folos tării dacă ar-n* 
nea în publicistica franceză o permanentă 
rubrică informativă — fără pretenţii -tte 
savantlâc — asupra României» Sceptlctt -
vor zice: despre ce să scrie 7 E adevăw 
avem prea puţine evenimente cari să gro» 
iectează pe ecranul internaţional. Dac 
dece nu am putea face ca ungurii: dacă nu 
se proiectează singure, să le pfrotecrăW noi! 

Nu e grando-manie aceasta. Este p îrn? 
perioasă necesitate reclamată de tot maţ 
asurzitoarea propagandă de defăimare în
treprinsă de unguri, (ab) ..,'.<> 
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s A P T A M A Bî A E C OM O M I C A - F O A I C I A R A 
-"Bugetul anului 1925 — cu cât, ii 
cunoşti in mai multe amănunte, cu atât 
îţi pare. mai fantastic, mai ciudat echi
librat. 

Din toate venitele bugetului, imposi-
tele indiricte conduc, cifrându-se cu peste 
9 ty» miliarde, constituind aproape a treia 
parte — a tuturor veniturilor în vreme 
ce impositele directe abia se cifreasă la 
suma de 3 Va milioane. 

Monopolurile statului sunt bugetate cu 
un'venit net de 4 miliarde 700 milioane 
— în vreme ce toate celealalte averi 
imense ele statului c a : mine, petrol, căr
buni, fier, păduri, domenii, e t c . abia 
ating cifra de venite aşteptate, de rotund: 
doua miliarde. 

O altă ciudăţenie a bugetului pe 1925 
este că nicării nu găsim prevederi pentru 
plată datoriilor flotante cătră industriile 
şi furnizorii interni, Care se cifrează la 
suma de aproape 5 miliarde. La fel nu 
găsim plăţile făcute de cătră ţăranii îm
proprietăriţi. Aceste sume ar trebui să 
constituie în buget un capitol de împru
muturi forjate ale statului, luate pe ne-
intrebatele, dela proprietarii expropriaţi 

' cărora nu li s'a plătit. 
In întreg bugetul nu găsim un singur 

ban prevăzut pentru îndrumarea şi spri
jinirea producţiei fie agricolă fie industri
ală. S'ar părea că bugetul acesta vrea 
să fie o inconştientă mârturirire a men
talităţii politicianismului în declin < „să 
mâncăm ce avem, să trăim până suntem 
şi ce-o măi fi — vor vedea urmaşii noştri, 
cărora le lăsăm o ţară şi o tradiţie". 

Nici ţara, nici tradiţia nu e făcută de 
politiciani — ci rămân numai cu "bugetele 
alcătuite pentru înbătarea cu apă rece a 
cetăţenilor naivi şi de bună credinţă. 
- însemnăm ' aceste în săptămâna desba-

terilor asupra bugetului, cu care se va 
sfârşi discuţia asupra mesajului — fără 
să ne lase măcar o dâră de lumină, cu 
care să ne călăuzim. 

Şi am curajul să spun, cu toate aceste, 
că nu oamenii sunt vinovaţi t sistemul de 
guvernare este imposibil să dea alte 
roade. 

Sistemul trebuie schimbat. 
+ 

Frinolpil călăuzitoare, în materie 
socială şi economică, slavă Domnului, 
avem 4a îndemână în sute şi mii de 
studii, comunicări, articole de toate nuan-' 
ţele şi de toate dimensiunile. 

Dar pe noi ne interesează în primul 
rând actualitatea în ţara. noastră — ca 
să putem' lăsa o bogată moştenire şi o 
bună îndrumare societăţii de mâine. -

Cum, aici, nu facem politică militantă 
sau de partid, ne dă mâna să spunem că 
sub acest raport: guvernul actual greşeşte 
şi opoziţia lipseşte. 

Frământările ce se durează, în ultimul 
timp, aproape în toate partidele, nu ne 
aduc la suprafaţă decât ranchiune perso
nale sau cinstite dorinţi de îndreptare sau 
cereri de acţionare. 

Foarte bine, dar, ce ne rămâne nouă 
de examinat sub raport economic şi social 
şi unde găsim încurajarea să continuăm 

străduinţele de a imprietini lumea noastră 
cu problemele sociale şi economice ? 

Credite pentru industria mică şi 
.mijlocie — e vorba să se dea în curând 
de cătră creditul industrial, cu sprijinul 
Băncii Naţionale. Sunt în curs culegerile 
de informaţii şi tatonările pentru a găsi 
formele, şi modalităţile ca aceste credite 
să şi ajungă de fapt la indemâna indus
triei mici şi mijlocii. 

Felul cum sunt pornite aceste pregătiri 
ne îndreptăţesc să nădăjduim Iar cele mai 
bune rezolviri. Dar totul depinde la noi 
de executare. S'o aşteptăm. 

Suntem î n drum spre o uşorare 
de orlză de numerar? Aceasta este 
întrebarea, ce să pune agitat de către fie 
care producător, comersant şi financiar. 
Din unele indicaţii s'ar părea că am in
trat cu criza noastră economică în o nouă 
fază, în care criza de numerar ar putea 
fi atenuată. Explicaţiile şi prognosticurile 
sunt felurite t 

Mai important se pare a fi sentimen
tul public de a-'şi reveni în fire — după 
o beţie de numerar şi de afaceri, pe care 
îl putea găsi pe toate cărările. îngrozită 
htmfa de criza în care a vârât-o uşurinţa 
şi greşelile de guvernament — şi-a dat 
răgaz să se gândească la ziua de mâne. 
Şi s'a potolit în cheltuieli, părăsind con
fortul nemuncii. Au început să lucreze 
toţi. Pe de altă parte, prin canale parti
culare, capitalul strein a început să *e 
furişeze în ţară — să se facă rentabil 
pentru ori cine, dacă el şi-a asigurat deja 
rentabilitatea, pe care şi-a fixat'o prin 
conjuncturi. 

In aceasta nouă fază, important este t 
să nu ne pierdem din nou cumpătul. 

Sceptrul preţurilor maximale, din 
nou tulbură producţia cinstită şi efectivă. 
Nu se pot impăcă anumite cercuri de in
teresaţi oficiali şi neoficiali - cu gândul 
că ei ei n'au nici o cădere să se ames
tece in producţia atelierului, agricultoru
lui şi fabricantului, la fel cum n'au acest 
drept să se amestece în consumul per
sonal al cetăţenilor. 

Cum insă oficialitatea de totdeauna 
din trecut, a supus pe producători ca şi 
pe consumatori — combinaţiilor politi
cianismului, este firesc, deşi nu e logic, 
să continue cu această imixtiune. Şi rău 
fac. Căci cel mai eficace mijloc de linişte 
şi progres social şi economic este ! înlă
turarea amestecului statului şi libeitatea 
de producţie şi valorizare. V. O. 

F I N A N Ţ E 

încasări le statului. Totalizând în
casările statului pe ziua de 31 Octomvrie 
a. c. direcţia generală a contabilităţii din 
ministerul de finanţe constată, că s'au 
incasat în total pe primele zece luni al 
anului curent 21,603.399'-^- lei, dovedind 
prin această cifră, că chiar şi prevederile 
bugetare cele -mai pretenţioase sunt în
trecute cu peste un miliard şi jumătate. 
Bugetul exerciţiului în curs fiind de 24 

miliarde ar pretinde ud incasso lunar de 
2 miliarde, dacă s'ar aplica la 12 luni în 
loc de 18 luni durata normală de execu
tare. Admiţând această pretenţiuae, am 
avea de aşteptat pe primele 10 luni o 
sumă de 20 miliarde lei la totalul încasă
rilor. De fapt însă încasările au fost cu 
un miliard şi jumătate mai mari. 

Iată, cum ni se arată în specificare to
talul incasărilor t 

J. Ad.ţiile financiare 19,449.505.160'— 
2. CFR. . . . . . 2,153.516.239-— 

Total . '. 21,603.021.309'— 
Pentru buna ordine şi în special pentru 

a se controla, dacă vărsămintele contri
buabililor sunt egale cu încasările statului, 
s'au instituit comisiuni de control al văr-
sămintelor Tezaurului public, cari vor -
funcţiona la fiecare administraţie finan
ciară. 

• '* + 

Banoa Naţională. Situaţiunea sumară 
din 15 Noemvrie arată o sporire a bile
telor de bancă destinate circulaţiunei cu 
99,897.990'— iei faţă de săptămâna ante
rioară. 

In schimb vedem sporirea stocului mo-
• ftetar cu 44. 41.757'— lei. Activul băncii 
mai creşte în acelaşi timp cu 10,083.108'— 
lei la conturile curente şi cu 72,965.798«— 
lei la valori, — scontul reducându-se cu 
11.133.755'- lei. 

Progresul Băncii Naţionale ette evident, 
dacă luăm în considerare proporţia dintre 
creşterea stocului monetar faţă de sporul 
biletelor, acesta fiind acoperit cu a-
proape 50°/o. 

+ 
Bllanţarea In aur. Până acom s'a 

început aranjarea şi publicarea bilanţuri
lor cifrate în valori de aur în Polonia, 
Austria şi în Germania. Spre a preîntâm
pina sguduirile prea violente' ale între
prinderilor buhe de altfel, guvernele au 
put la dispeziţia celor interesaţi termene 
mai lungi pentru aranjarea reformei con
turilor. Ungaria deocamdată studiază 
chestiunea bilănţării în aur. După-ce sta
tele învinse în războiul mondial revin 
rând pe rând la stabilizarea financiară pe 
baza valutei de aur, este aşteptat, că sta
tele învingătoare nu vor mai rămânea 
mult timp în valurile valutei de hârtie. 
Pe calea aceasta se poate prevedea, că în 
câţi-vă ani stabilizarea monetară va ii 
din nou un fapt consacrat prin conven-
ţiuni monetare internaţionale, având la 
bază bilanţarea in aur. < V. VI. 

Doctorul OCTAVIAN C. PUŞCARIU 
SPECIALIZAT LA PARIS 

Boli Genito-Urinare, 
Sifilis (Bărbaţi—Femeî), 

Cvstoscopie, — Uretroscopie, 
Tratamente Electrice 

Consultativii: 8—9 a. m. şl 4—7 p. m. 
B U C U R E Ş T I 

Telefon 64-52 Str. Brezoianu, 26 bis 

m 11 — i 

J 1 S'a deschis în parte marele magazin 
Cluj , Calea Regele Ferdinand No. 5. 
Telefon 479. 

E U G E N S Z A B O i r s ^ 
Preturi fixe I 

j 
m o d ă d e d a m e [g j I 

Telefon 479. 2 
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Uoctor 6 . Sglimbea 
fost asistent traiv. la Paris (prof. 
Gosset) operaţiuni chirurgicale, 

" boli de femei, faceri, genito-
urinare sifilis. 

Consuliaţiuni: 9-12 str. Sf. N . Şelari 5 
4—6 str. Armenească 35 

B U C U R E Ş T I 

„Coleg ia l i ta tea" , uniunea funcţio
narilor de bancă români din Cluj, reor
ganizată îşi începe activitatea sub con
ducerea d-lui director V. V. Bontescu. 
Apărarea intereselor profesionale desigur 
că va stimula pe toji funcţionarii să-şi 
strângă rândurile, grupându-se în jurul 
„Colegialităţii", ca singura organizaţie de 
acest fel în Ardeal. înscrierile se fac zilnic 
între orele 10—12 la Camera de Comerţ 
(et. I.) Toii colegii din Ardeal sunt invitaţi 
să se înscrie. — Toată corespondenta se va 
adresa „Colegialităţii" la Camera de Co
merţ, Cluj. 

S ( I I H O L L - P A S T A 
E CEA MAI BUXĂ CREMA D E G H E T E 

B R A Ş O V , S T R , LV1VGĂ KT©. 5 9 . 

I I I I I I I I I I 
SI I 
K I 

Galoşi ^ Şoşoni 
Originali marca 
TJt i i \ \<; i i i r 
( Treug'oliiik ) 

P E T R O G R A D 
Se vând In detaliu 

BUCUREŞTI, STR. DECEBAL 12 
(colţ cu Lupoaica) 

Orăbiţi-vă să cumpăraţi din vreme da
că voiţi să aveţi Şoşoni şi Galoşi solizi 

1 
I I 

I 

îmmmmmmiMm^mmmmmmmmm 
„LEBEDA" S. A. 

In Cluj, Strada IaşJIr N-ral 14* 
Prima fabrică română de P L A P 0 M E, saltele, 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

Magazin de candelabre pt. Ardeal 8. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11., 

Hlare depozit de lămpi 
şi mater ia l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

ti 
ti 

Atenţiune! Enormă reducere de preţ! Atenţiune! 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea d g poveri papă la ' 12 tone, tractorul 

FORDSON ;:r,r: PERRY 
Cluj, Str. Regina Haria 2. :: Telefon 9 9 9 . 
Şl se Tinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei H.y.OOP 

H 

X^^^^^iRXiR^XX^iR^^X^XÎ53535^^R^^^35^5535^^^5»<R'R5R5^ 

ÎN PALATUL SOC. „GENERALA" din Str. Iorga 3, Cluj, S'A REDESCHIS 

MAGAZINUL „COLOMBO" IONEL ALDICA, 
asortat cu cele mai fine mărfuri de coloniale, delicatesse şi beuturi. Vânzare promtă şi serviciul conştiincios. 
Unt de lemn frances în bidoane de J000 grame Lei 85*— <8> <8> <8> <8> <8> Vin Drăgăşani, Ţuică de Văleni. 

CAFEA TURCEASCA PRIMISIMA Kg. 140*— 
SPRIJINIŢI COMERŢUL ROMÂJSTESC! I O N E L A L D I C A - C O L O M B O . 
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domnului 

^FSBRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 
F A B R I C A Ţ I A S P E C I A L Ă 

COROANA 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiimiiiiiiiiiiiiiiMinimitiimiiiiiiiiiim 

bere ntttritoare din mal[ dublu 

G L O R I A 
IlUUIIimillllllllllllllllllllllMMIIIIIIIIIIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIIII 

berea cea mai gustoasă şi renumită 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

4 întreprinderile Forestiere Rom. s, A, £ 
^ Cluj , Calea R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 ^ m 

A 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea întreprinderilor 

similare. 

Capital social lei 65,000.000 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

^ Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea ^. 
Drăganului (Poeni) 

©000000000000000000® 
s BERE s 

URSZIS 
j | din abrica M 

1 Czell din Cluj j 
H H ® este cea mai pre- |] 
§j dilectă beutură a gj 
® publicului S 
© 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ® 

55 VI NE A" 
«.A. 

Pentru Corner tul 
de vinuri şi Derivatele lor 

ALBA-IULIA 
S u c u r s a l e : A r a d §i Tăşnad 

E spic» ao 

SOCIETATEA DE MÂINE 
A revistă populară săptămânală 

primeşte spre publicare p . 
şi ca preţuri foarte 
avanta joase 
tot soiul 
de 

ce 
s u n t 

m a i b i n e 
plasate , sunt cele 

c e a p a r î n r e v i s t a 
populară s ă p t ă m â n a l ă * 
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